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Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  
στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5 X 

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων και Υπουργείου Πολιτισμού & 

Αθλητισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υπουργείου 

Υγείας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Υπουργείου Περιβάλλοντος & 

Ενέργειας, Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ ΜΕ ΤΙΤΛΟ: 
 «ΚΩΔΙΚΑΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ» 



 

Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Αντικείμενο του παρόντος σχεδίου νόμου είναι η αναμόρφωση του ισχύοντος 
Κώδικα Μετανάστευσης και Κοινωνικής Ένταξης (ν. 4251/2014, Α΄ 80). Ειδικότερα, 
προβλέπονται η αναθεώρηση των αδειών διαμονής που χορηγεί η Ελλάδα σε 
πολίτες τρίτων χωρών και η αναμόρφωση της διαδικασίας χορήγησής τους, ώστε να 
ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες, ειδικά στον τομέα της εποχιακής 
εργασίας, καθώς και η απλούστευση, η διαφάνεια, η αποτελεσματικότητα και η 
ταχύτητα στις διαδικασίες υποβολής αιτήσεων και διεκπεραίωσής τους, με την 
ταυτόχρονη εξάλειψη των δυσλειτουργιών που έχουν διαπιστωθεί κατά την περίοδο 
εφαρμογής του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Μετά την ψήφιση του ν. 4251/2014 (Α΄ 80) ακολούθησε μία σειρά από 
τροποποιήσεις των επιμέρους διατάξεών του, η ψήφιση αυτοτελών ρυθμίσεων, 
καθώς και η έκδοση σημαντικού αριθμού κανονιστικών πράξεων, με αποτέλεσμα να 
υφίσταται πληθώρα διατάξεων που τροποποιούν, συμπληρώνουν ή αντικαθιστούν 
τις αρχικές ρυθμίσεις του νόμου αυτού. Περαιτέρω, με υπουργικές αποφάσεις 
θεσμοθετήθηκαν νέες κατηγορίες αδειών διαμονής, οι οποίες δεν εμπεριέχονται 
στον ισχύοντα Κώδικα και θεσπίστηκαν αρκετοί τύποι αδειών διαμονής που 
αποτελούν εθνικές ρυθμίσεις και οι οποίες επικαλύπτουν τους προβλεπόμενους 
από το ενωσιακό δίκαιο τύπους αδειών διαμονής. Τα ανωτέρω αντίκεινται στις 
αρχές καλής νομοθέτησης και την ασφάλεια δικαίου και πρέπει να θεραπευθούν. 

Πέραν των ανωτέρω, η εφαρμογή του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου έχει 
αναδείξει ζητήματα που δημιουργούν προσκόμματα στην αποτελεσματική και 
ταχεία ανταπόκριση της διοίκησης, όπως το γεγονός ότι ένας πολίτης τρίτης χώρας 
που αιτείται θεώρησης εισόδου και άδειας διαμονής, είναι αναγκασμένος να 
καταθέτει δύο φορές τα ίδια δικαιολογητικά, τόσο στις προξενικές αρχές της χώρας 
όσο και στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου ή στις υπηρεσίες της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης και οι υπηρεσίες αυτές ελέγχουν τα ίδια δικαιολογητικά 
δύο φορές και το γεγονός ότι απαγορεύεται η αλλαγή σκοπού της διαμονής πολίτη 
τρίτης χώρας για συγκεκριμένες κατηγορίες αδειών διαμονής, με αποτέλεσμα να 
απαιτείται η αναχώρηση και η επανείσοδός του στη χώρα με νέα θεώρηση εισόδου.  

Τέλος, είναι φανερό ότι η υφιστάμενη διαδικασία μετάκλησης πολιτών τρίτων 
χωρών δεν έχει καταφέρει να ανταποκριθεί στις σύγχρονες απαιτήσεις της αγοράς 
εργασίας, με αποτέλεσμα επιχειρήσεις πολλών κλάδων της οικονομίας να μην 
δύνανται να καλύπτουν τις ανάγκες τους με εποχιακό ή άλλο εξειδικευμένο 
προσωπικό. 



Για τους ανωτέρω λόγους κρίνεται αναγκαία η συμπερίληψη όλων των ισχυουσών 
αδειών σε ένα νομοθέτημα και η αναθεώρησή τους, προκειμένου να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες της κοινωνίας και των πολιτών. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Η αξιολογούμενη ρύθμιση αφορά σε πολίτες τρίτων χωρών που αιτούνται άδειες 
για διαμονή και εργασία στη χώρα, στις υπηρεσίες των Υπουργείων Μετανάστευσης 
και Ασύλου, Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, στις αποκεντρωμένες διοικήσεις, στις 
περιφέρειες της χώρας, αλλά και στο σύνολο της κοινωνίας. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 - ν. 4251/2014 (Α΄ 80) (άρθρα 1-139)  

- ν. 4018/2011 (Α΄ 215) (άρθρα 1-7) και 

- π.δ. 106/2007 (Α’ 135). 

 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Απαιτείται ψήφιση τυπικού νόμου. Το ισχύον 
νομοθετικό πλαίσιο δεν παρέχει εξουσιοδοτική διάταξη 
για την έκδοση προεδρικού διατάγματος, υπουργικής 
απόφασης ή άλλης κανονιστικής πράξης με 
αντικείμενο, το οποίο να εμπίπτει σε όσα ρυθμίζονται 
με τις προτεινόμενες διατάξεις. 

 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Απαιτείται νομοθετική παρέμβαση. Οι στόχοι που 
επιδιώκονται με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν είναι 
δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή διοικητικής 
πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας 
νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της υφιστάμενης 
νομοθεσίας. 

 

 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 
ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με διάθεση 
περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων. 
Απαιτείται νομοθετική παρέμβαση. 

 



 
 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

Η Διεύθυνση Ευρωπαϊκής και Διεθνούς Συνεργασίας του 
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, ως το Εθνικό 
Σημείο Επαφής του Ευρωπαϊκού Δικτύου Μετανάστευσης 
(ΕΔΜ/EMN), απηύθυνε ερωτήματα προς τα κράτη-μέλη 
της Ε.Ε., τα οποία συμμετέχουν στο ΕΔΜ, σχετικά με τις 
προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής πολιτών τρίτων 
χωρών στην επικράτειά τους και συγκεκριμένα: 

-εάν η εθνική νομοθεσία του κράτους-μέλους προβλέπει 
για πολίτη τρίτης χώρας που έχει υποβάλει αίτηση για 
άδεια διαμονής (χωρίς να έχει εισέλθει πριν στην 
επικράτεια με θεώρηση εισόδου), να μπορεί να παραλάβει 
την άδεια διαμονής από προξενικές αρχές της χώρας και σε 
περίπτωση θετικής απάντησης για ποιες κατηγορίες 
αδειών διαμονής προβλέπεται και ποια διαδικασία 
ακολουθείται και  

-εάν η εθνική νομοθεσία του κράτους-μέλους προβλέπει 
τη δυνατότητα έκδοσης άδειας διαμονής σε πολίτη τρίτης 
χώρας που έχει εισέλθει με θεώρηση εισόδου βάσει του 
κεκτημένου Σένγκεν (π.χ. θεώρηση τύπου C, 
περιορισμένης εδαφικής ισχύος) και σε περίπτωση θετικής 
απάντησης για ποιες κατηγορίες αδειών το προβλέπει.  

Στις εν λόγω ερωτήσεις αποκρίθηκαν τα εξής κράτη-μέλη:  
Αυστρία, Βουλγαρία, Κύπρος, Τσεχία, Φινλανδία, Γαλλία, 
Γερμανία, Ουγγαρία, Ιταλία, Λετονία, Λουξεμβούργο, 
Ολλανδία, Σλοβακία, Σλοβενία, Σουηδία, Λιθουανία, 
Πολωνία, Ισπανία Βέλγιο, Κροατία και Εσθονία. 

Από τις απαντήσεις που δόθηκαν στα τιθέμενα ερωτήματα 
προέκυψαν τα εξής συμπεράσματα:  

Η πλειοψηφία των κρατών-μελών της ΕΕ έχει υιοθετήσει 
την πρακτική της χορήγησης θεώρησης εισόδου μακράς 
διάρκειας ως προϋπόθεση για τη χορήγηση άδειας 
διαμονής, η οποία υποβάλλεται εντός της επικράτειας του 
κράτους υποδοχής. 

Οι ευρωπαϊκές οδηγίες επιτρέπουν στα κράτη-μέλη να 
καθορίσουν τους τρόπους εισδοχής και υποβολής αίτησης 
χορήγησης άδειας διαμονής, χωρίς να θέτουν 
περιορισμούς ως προς το είδος της θεώρησης εισόδου. 



Η εθνική θεώρηση εισόδου μακράς διάρκειας, αν και 
περισσότερο χρονοβόρα ως διαδικασία, θεωρείται 
ασφαλέστερη, καθώς ο πολίτης τρίτης χώρας υπόκειται σε 
μεγαλύτερους ελέγχους και η υποβολή και εξέταση της 
αίτησης χορήγησης άδειας διαμονής απαιτεί μικρότερους 
χρόνους. 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 

 

 

 

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 

 

 

 

 
 
 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

r                      r                         r                         r                        r                                                                                     

 

 

 

x                                                                                               

 

 

 

                                                                                                     

 

 

 

                                        x                                             

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

-Η αναμόρφωση του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου για 
θέματα εισόδου και διαμονής πολιτών τρίτων χωρών στην 
Ελλάδα,  

-η ενσωμάτωση τις Οδηγίας (ΕΕ) 2021/1883/ΕΚ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής 
Οκτωβρίου 2021 σχετικά με τις προϋποθέσεις εισόδου και 
διαμονής υπηκόων τρίτων χωρών με σκοπό την απασχόληση 



υψηλής ειδίκευσης, και την κατάργηση της οδηγίας 
2009/50/ΕΚ του Συμβουλίου (L 382),  

-η συμπερίληψη του συνόλου των τίτλων διαμονής που 
προβλέπονται στην ελληνική μεταναστευτική νομοθεσία σε  
ενιαίο κείμενο, 

 -ο εξορθολογισμός των υφιστάμενων κατηγοριών αδειών 
διαμονής, με την απαλοιφή όσων αποτελούν εθνικές 
ρυθμίσεις και την υπαγωγή τους σε συναφείς κατηγορίες 
αδειών διαμονής που προβλέπονται στο ευρωπαϊκό δίκαιο, 
καθώς και την ομαδοποίησή τους με βάση τον σκοπό και τη 
συνάφεια,  

-η αναμόρφωση της διαδικασίας μετάκλησης πολιτών 
τρίτων χωρών για την κάλυψη αναγκών της εγχώριας αγοράς 
εργασίας σε μόνιμο και εποχιακό προσωπικό,  

-η άρση της απαγόρευσης της αλλαγής του σκοπού της 
διαμονής για συγκεκριμένες κατηγορίες αδειών διαμονής με 
σκοπό την αξιοποίηση του εργατικού δυναμικού που 
διαμένει ήδη νομίμως στη χώρα και την απλούστευση της 
διοικητικής διαδικασίας για όλες τις εμπλεκόμενες 
υπηρεσίες (όπως τις ελληνικές προξενικές αρχές και τις 
αρχές συνοριακού ελέγχου),  

-η προσαρμογή των διαδικασιών αδειοδότησης των πολιτών 
τρίτων χωρών με τις σύγχρονες ψηφιακές απαιτήσεις, μέσω 
της καθιέρωσης της ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων 
χορήγησης και ανανέωσης όλων των τύπων αδειών 
διαμονής και 

-η επικαιροποίηση και η μείωση των δικαιολογητικών που 
απαιτούνται για την έκδοση ή ανανέωση αδειών διαμονής, 
με πρόβλεψη αυτεπάγγελτης, όπου είναι εφικτό, 
αναζήτησης, καθώς και η αποφυγή υποβολής ίδιων 
δικαιολογητικών σε διαφορετικά στάδια της διαδικασίας 
εισδοχής (όπως κατά τη θεώρηση εισόδου και την άδεια 
διαμονής). 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Η απλούστευση, η διαφάνεια, η αποτελεσματικότητα και η 
ταχύτητα διεκπεραίωσης των διαδικασιών εισόδου και 
διαμονής πολιτών τρίτων χωρών στην Ελλάδα. 

 

 
                      



9. Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης7 

 
 
➢ Εκπαίδευση – Πολιτισμός:  

 

 
 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Πραγματοποιηθείσες ανασκαφές, κατά είδος και αποτελέσματα, 
και αριθμός ευρημάτων 

       

Χρηματοδοτήσεις ανασκαφών, κατά φορέα, και ποσά που 
διατέθηκαν 

       

Πιστώσεις για ανασκαφές, που διατέθηκαν σε Εφορείες 
Αρχαιοτήτων 

       

Κήρυξη αρχαιολογικών χώρων, μνημείων, παραδοσιακών και 
ιστορικών οικισμών 

       

Πραγματοποιηθείσες απαλλοτριώσεις και καταβληθείσες 
αποζημιώσεις, για ακίνητα αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 

       

 
7   Για την ενδεικτική παράθεση δεικτών αξιοποιήθηκαν οι βάσεις δεδομένων του ΟΟΣΑ 

(https://data.oecd.org/Greece.htm) και της ΕΛΣΤΑΤ (http://www.statistics.gr/). 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Α. ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
        

Ποσοστό αποφοίτων γ΄βαθμιας εκπαίδευσης που βρίσκουν 
εργασία στον τομέα των σπουδών της εντός 6 μηνών από την 
έναρξη αναζήτησης 

       

Αριθμός πιστοποιημένων Πανεπιστημιακών σχολών (ISO κλπ)         

Αριθμός συμμετοχών σε προγράμματα Έρευνας, Τεχνολογίας & 
Καινοτομίας (διεθνή & εθνικά), ανά Πανεπιστημιακή Σχολή  

       

Αριθμός έργων/μελετών που έχουν ανατεθεί από τον ιδιωτικό 
τομέα, ανά Πανεπιστημιακή / Τεχνολογική Σχολή  

       

Δαπάνη ανά φοιτητή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ανά ΑΕΙ        

Ποσοστό ενηλίκων (στο σύνολο του ενεργού πληθυσμού) που 
συμμετέχουν σε προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης  

       

Β. ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΗΣ’/ Α'ΘΜΙΑ’/ Β'ΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ         

Ποσοστό αναλφάβητων/σύνολο πληθυσμού        

Αριθμός ατόμων που εγκαταλείπουν το σχολείο πριν την 
ολοκλήρτης της β’ βάθμιας και α’ βάθμιας εκπαίδευσης / έτος  

       

Αριθμός δια-πολιτισμικών σχολείων ανά Περιφέρεια (ποσοστό 
μαθητών στο σύνολο των μαθητών) που φοιτούν σε 
διαπολιτισμικά σχολεία 

       

Ποσοστό αλλοδαπών μαθητών στο σύνολο (των μαθητών) – 
Κατανομή ανά περιφέρεια 

       

Αριθμός ολοήμερων / απογευματινών σχολείων και αριθμός 
μαθητών που φοιτούν σε αυτά 

       

Μέσος όρος καθηγητών / σύνολο μαθητών         

Μέσος όρος Η/Υ / σύνολο μαθητών         

Αριθμός μαθητών που επωφελούνται από προγράμματα 
ενισχυτικής εκπαίδευσης / έτος  

       

Δαπάνη ανά μαθητή ανά βαθ’ίδα (Α'’μια, Β'θμια) εκπαίδευσης         

https://data.oecd.org/Greece.htm
http://www.statistics.gr/


Δαπάνες έργων που έχουν εκτελεσθεί σε μνημεία και 
αρχαιολογικούς χώρους, και δαπάνες έργων που βρίσκονται σε 
εξέλιξη 

       

Δαπάνες έργων που έχουν εκτελεσθεί σε μουσεία και λοιπά 
κτίρια και δαπάνες έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη 

       

Αριθμός βιβλιοθηκών κατά νομική μορφή και είδος 
βιβλιοθήκης, ανάλογα με το θέμα, κατά γεωγραφικό 
διαμέρισμα 

       

 

Εθνική–άμυνα - Εξωτερική πολιτική:τηςόγω της ιδιάζουσας φύσης των τομέων αυτών πολιτικής, επαφίεται 
στην κρίση του επισπεύδοντος υπουργείου, ανάλογα με το συγκεκριμένο αντικείμενο κάθε ρύθμισης, το 
εάν θα ενσωματώνονται δείκτες στην Ανάλυση. 
 
➢ Οικονομική / Δημοσιονομική / Φορολογική πολιτική: 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν σε αγοραίεςςτιμές (δισ.)               

Ρυθμός μεταβολής ΑΕΠ σε σταθερές τιμές               

Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (% ΑΕΠ)               

Ισοζύγιο γενικής κυβέρνηστης(χωρίς τις τράπεζες, % ΑΕΠ)               

Χρέος γενικής κυβέρνησης (κατά Μάαστριχτ, % ΑΕΠ)               

Πρωτογενές πλεόνασμα (ως % ΑΕΠ)               

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή               

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Φορολογικά έσοδα ως ποσοστό του ΑΕΠ        

Αναλογία άμεσης και έμμεσης φορολογίας        

Ποσά που εισπράττονται μέχρι σήμερα απτηςν φότηςτους 
φόρους στους οποίους αφορούν οι διατάξεις του 
νομοσχεδίου.  

       

Ποσά που εισπράχθηκαν από φορολογικούς ελέγχους        

Ποσοστό πράξεων διοικητικού προσδιορισμού φόρου ή 
επιβολής προστίμων που ακυρώθηκαν εν μέρει ή εν όλω από 
τα δικαστήρια 

       

 
 
➢ Κοινωνική πολιτική: 



 

 

 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός επιχειρησιακών, κλαδικών και ομοιοεπαγγελματικών 
συμβάσεων (και ε.γ.σ.σ.ε. εάν συνήφθη το συγκεκριμένο έτος) 
και αριθμός/ποσοστό εργαζομένων που καλύπτονται από αυτές.  

       

Αριθμός/ποσοστό σ.σ.ε. που συνήφθησαν χωρίς προσφυγή σε 
διαμεσολάβηση  

       

Αριθμός/ποσοστό σ.σ.ε. που συνήφθησαν χωρίς προσφυγή σε 
διαιτησία  

       

Μέσος χρόνος ολοκλήρωσης διαδικασίας μεσολάβησης         

Μέσος χρόνος ολοκλήρωσης διαδικασίας διαιτησίας          

Μέση διάρκεια σ.σ.ε. (προβλεπόμενη στα σχετικά κείμενα αλλά 
και πρατηςτική με την έννοια της παρτηςης μετά τη συμβατική 
τους λήξη) 

       

Ώρες εργασίας ανά ημέρα, εβδομάδα και ανά κλάδο οικονομίας         

Αριθμός αμειβόμενων υπερωριών (που δηλώθηκαν) ανά 
εργαζόμενο και κλάδο οικονομίας  

       

Αριθμός ατυχημάτων ανά κλάδο οικονομίας και 
αριθμός/ποσοστό  ατυχημάτων που προκάλεσαν θάνατο ή 
αναπηρία 

       

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Ποσοστό ανεργίας         

Ποσοστό μακροχρόνια ανέργων         

Ποσοστό ανεργίας νέων        

Ποσοστό ανεργίας γυναικών        

Ποσοστό ανεργίας ανά γεωγραφική περιφέρεια        

Ποσοστό ανεργίας βάσει μορφωτικού επιπέδου        

Δείκτης απασχόλησης / Δείκτης ωρών εργασίας / 
Δείκττηςαμοιβών (ανά βασικό τομέα της οικονομίας π.χ. 
μεταποίηση, κατασκευές κ.λπ.) 

       

Μερική απασχόληση ως ποσοστό της συνολικής απασχόλησης 
(στο σύνολο του πληθυσμού και ειδικότερα για νέους) 

       

Ποσοστό απασχολουμένων με σύμβαση ορισμένου χρόνου (στο 
σύνολο του πληθυσμού και ειδικότερα για νέους) 

       

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Πραγματικό ύψος συντάξεων ανά ασφαλιστική ομάδα (μισθωτοί του 
ιδιωτικού τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι, επαγγελματίες και έμποροι, 
αγρότες) και ανά έτη συνολικής ασφάλισης και αντίστοιχες δαπάνες  

       

Ύψος ασφαλιστικών εισφορών ανά ασφαλιστική ομάδα (μισθωτοί του 
ιδιωτικού τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι, επαγγελματίες και έμποροι, 
αγρότες) και αντίστοιχα έσοδα του ΕΦΚΑ 

       

Ηλικία (πραγματική) συνταξιοδότησης ανά πληθυσμιακή ομάδα και έτη 
συνολικής ασφάλισης 

       

με 
σος χρόνος απονομής σύνταξης 

       

Ποσοστό συνταξιοδοτικής δαπάνης επί του ΑΕΠ        

Ποσοστό προσφυγών σχετικά με την απονομή σύνταξης που γίνονται εν 
μέρει ή εν όλω δεκτές 

       



 

 
 
 
 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Ποσοστό πληθυσμού σε καθεστώς φτώχειας, σε κίνδυνο φτώχειας ή 
σε κοινωνικό αποκλεισμό 

       

Ποσοστό υλικής στέρησης σε τέσσερα ή περισσότερα βασικά αγαθά 
ή υπηρεσίες 

       

Ποσοστό νοικοκυριών στο σύνολο του πληθυσμού που 
αντιμετωπίζουν δυσκολία αντιμετώπισης έκτακτων αναγκών 

       

Ποσοστό πληθυσμού που λαμβάνει επιδόματα και η αντίστοιχη 
κρατική δαπάνη (συνολικά και ανά επίδομα) 

       

Αριθμός παιδιών σε ορφανοτροφεία        

Αριθμός αστέγων (εκτίμησητης σιτίζονται από δήμους και άλλες 
υπηρεσίες 

       

Ποσοστό πληθυσμού που μένει σε προσωρινή μορφή κατοικίας 
λόγω κρίσης (π.χ. σεισμός, πυρκαγιά) 

       

Κόστος κατ’ άτομο ανά πρόγραμμα φροντίδας (μητρότητας, 
δυσκολίες μάθησης κλπ)  

       

 
 
 
 
 
 
 

ΥΓΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός εσωτερικών / εξωτερικών ασθενών ανά έτος        

Ποσοστά παιδικής θνησιμότητας        

Συνολικές δαπάνες υγείας κατά κεφαλή         

Δαπάνες φαρμάκων κατά κεφαλή         

Αριθμός ιατρών ανά 1000 κατοίκους        

Αριθμός νοσοκομειακών κλινών ανά 1000 κατοίκους         

Μέση διάρκεια επείγουσας νοσηλείας         

Ειδικές νοσηλευτικές υπηρεσίες: εσωτερικοί ασθενείς (απόλυτος 
αριθμός και ανά διαθέσιμο κρεβάτι), μέση παραμονή, περίθαλψη 
εξωτερικών ασθενών (εξωτερικά ιατρεία και επείγοντα περιστατικά) 

       

Αριθμός ασθενών που περιμένουν για Χ μήνες να εξυπηρετηθούν 
(για μη επείγουσα νοσηλεία, ή για μονομερή περίθαλψη ή για την 
πρώτη εξέταση) 

       

Αριθμός νοσηλειών ανά 1000 κατοίκους         

Αριθμός κλινών ανά νοσηλευτική υπηρεσία        

 

ΙΣΟΤΗΤΑ ΦΥΛΩΝ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Ποσοστό απασχόλησης ανά φύλο   

συνολικά        

ανά περιφέρεια        

ανά κλάδο οικονομίας        

ανά ηλικιακή ομάδα        

Ποσοστό ανεργίας ανά φύλο  

συνολικά        



 

 
 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ-ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αιτήματα ασύλου – Ποσοστό αποδοχής – Μέσος χρόνος έκδοσης 
αποφάσεων 

       

Μεταναστευτικές ροές ανά πύλη εισόδου/χώρα προέλευσης/ 
ηλικιακή ομάδα/φύλο 

       

Αριθμός απελάσεων ανά χώρα προέλευσης των 
απελαυνομένων/αιτία απέλασης 

       

Μονάδες φιλοξενίας μεταναστών (σχέση δυναμικότητας και 
πραγματικού αριθμού φιλοξενουμένων) 

       

Περιστατικά και είδος παραβατικότητας ανά μονάδα φιλοξενίας 
              

 Προφανώς, στο πεδίο αυτό τηςπάρχουν και στοιχεία που αφοτηςους αλλοδαπούς που προέρχονται από άλλους δείκτες 
(απασχόληση, εκπαίδευση, παραβατικότητα κ.λπ.) 

 

 
 
 
 
 
 
 
➢ Δημόσια Διοίκηση – Δημόσια τάξη – Δικαιοσύνη: 
 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός δημοσίων υπαλλήλων        

Αριθμός/ποσοστό α) μονίμων/ιδαχ β) ιδοχ και γ) μετακλητών 
υπαλλήλων 

       

Αναλογία υπαλλήλων ανά τμήμα, διεύθυνση, γενική διεύθυνση        

Ποσοστό υπαλλήλων με πρόσβαση στο INTERNET         

Αριθμός υπηρεσιών με εσωτερική δικτύωση (intranet)         

Αναλογία Η/Υ ανά θέση εργασίας         

Αριθμός ιστοσελίδων δημόσιων υπηρεσιών και φορέων/ σύνολο 
δημοσίων υπηρεσιών και φορέων  

       

Αριθμός κέντρων πληροφόρησης πολιτών, σε κεντρικό, 
περιφερειακό, νομαρχιακό και τοπικό επίπεδο καθώς και σε 
επίπεδο νομικών προσώπων, οργανισμών κλπ 

       

Αριθμός ατόμων που εξυπηρετούνται από τις δημόσιες 
υπηρεσίες ανά έτος και ανά υπηρεσία  

       

Κόστος προσωπικού (δαπάνες μιτηςδοσίας και πρόσθετες 
δαπάνες ως ποσοστό επί της συνολικής δαπάνης ανά υπουργείο) 

       

Κόστος διαχείρισης θεμάτων τηςσωπικού: δαπάνες μονάδων 
προσωπικού ως ποσοστό της συνολικής δαπάνης ανά υπουργείο 

       

 

 
 

ανά περιφέρεια        

ανά κλάδο οικονομίας        

ανά ηλικιακή ομάδα        

Ποσοστό αυτοαπασχολούμενων ανά φύλο        

Ποσοστό εργοδοτών ανά φύλο        

Ποσοστό μελών Δ.Σ. εταιρειών ανά φύλο        

Ποσοστό μελών Κοινοβουλίου, περιφερειακών και δημοτικών 
συμβουλίων ανά φύλο 

       



ΔΗΜΟΣΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Διαπραχθέντα αδικήματα, δράστες αδικημάτων και αναλογία 
ανά 100.000 κατοίκους 

       

Αδικήματα Ποινικού Κώδικα κατά κατηγορίες και κατά 
γεωγραφική περιοχή 

       

Διαπραχθέντα αδικήματα και θεωρούμενοι ως δράστες αυτών 
κατά εθνικότητα, φύλο και τάξεις ηλικιών 

       

Ετήσια στατιστική απεικόνιση των αδικημάτων και αξιόποινων 
συμπεριφορών που προκαλούν το κοινό αίσθημα 
(ανθρωποκτονίες, ληστείες, κλοπές – διαρρήξεις)  

       

Αδικήματα που αφορούν στην παράνομη είσοδο και παραμονή 
στη χώρα 

       

Συχνότητα εγκλημάτων ανά τύπο εγκλήματος        

Ποσοστό εγκληματικών περιπτώσεων που εξιχνιάστηκαν στο 
σύνολο των εγκλημάτων  

       

Σύνολο εργαζομένων στη δημόσια ασφάλεια         

Αριθμός κατοίκων ανά αστυνομικό, ανά αστυνομικό τμήμα και 
ανά περιοχή αστυνόμευσης  

       

Αναλογία αστυνομικών ανά 1000 κατοίκους – αναλογία 
κατοίκων ανά αστυνομικό τμήμα και περιοχή αστυνόμευσης 

       

Κατά κεφαλή καθαρές δαπάνες για αστυνομικές υπτηςσίες         

Κατανομή πόρων για την αντιμετώπιση της παραβατικής 
συμπεριφοράς ανά τομείς (π.χ. εγκλήματα βίας, οικονομικά 
εγκλήματα, ναρκωτικά, τροχαία, κλοπές, τρομοκρατία)  

       

 
 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ  Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός εισερχόμενων αστικών, εργατικών και εμπορικών 
διαφορών 

       

Αριθμός εισερχόμενων διοικητικών περιπτώσεων        

Συνολικός χρόνος που απαιτείται για την επίλυση αστικών, 
εμπορικών, εργατικών, διοικητικών και άλλων υποθέσεων 

       

Μέσος χρόνος έκδοσης δικαστικών αποφάσεων (Ειρηνοδικεία, 
Πρωτοδικεία, Εφετεία, Άρειος Πάγος/Συμβούλιο Επικρατείας) 

       

Μέσος όρος των υποθέσεων ανά δικαστή (ποινικά, πολιτικά και 
διοικητικά δικαστήρια)  

       

Ποσοστό δικαστικών αποφάσεων που ακυρώνονται μετά από 
έφεση ή αναίρεση 

       

Αριθμός υποθέσεων που επιλύονται με το σύστημα του 
εξωδικαστικού συμβιβασμού 

       

Αξιοποίηση εναλλακτικών μεθόδων επίλυσης διαφορών, πχ. 
διαμεσολάβηση 

       

Στήριξη των ατόμων που χρήζουν προστασίας αλλά δεν διαθέτουν 
πόρους (νομική προστασία) 

       

Κόστος προσφυγής στη δικαιοσύνη        

Ποσοστό ηλεκτρονικής υποβολής δικογράφων        

Ποσοστό διεκπεραιουμένων κατ’ έτος υποθέσεων έναντι εκκρεμών 
(σε ετήσια και συνολική βάση εκκρεμοτήτων)  

       

Ποσοστό ποινικών υποθέσεων, σε ετήσια βάση, για τις οποίες 
επιβλήθηκαν ποινές μετατρέψιμες σε χρήμα 

       

Μέσο κόστος σωφρονιστικού συστήματος ανά κρατούμενο         

Αναλογία προσωπικού φύλαξης (φυλάκων) ανά κρατούμενο         

 
 
➢ Ανάπτυξη – Επενδυτική δραστηριότητα: 
 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ/ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Δείκτης παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας        

Επενδύσεις ως % ΑΕΠ        

Άμεσες ξένες επενδύσεις ως % ΑΕΠ        

Αριθμός επιχειρήσεων που ανοίγουν ανά κλάδο και περιφέρεια 
και αντίστοιχος αριθμός απασχολουμένων σε αυτές  

       

Αριθμός επιχειρήσεων που κλείνουν ανά κλάδο και περιφέρεια 
και αντίστοιχος αριθμός απασχολουμένων σε αυτές 

       

Διοικητικό κόστος σύστασης επιχειρήσεων        

Μέσος χρόνος σύστασης επιχειρήσεων        



 
 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
–ρόσφατα 
στοιχεία 

Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Μονάδες - Ετήσιες εκπομπές αερίων ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
κατά κεφαλή 

       

Ποσοστό του πληθυσμού που εξυπηρετείται από βιολογικούς 
καθαρισμούς  

       

Ποσοστό των ακτών που κρίνονται κατάλληλες για κολύμβηση 
σε σχέση με το σύνολο των δυνάμενων να χρησιμοποιηθούν 
ακτών  

       

Αριθμός ελέγχων καταλληλότητας δικτύου ύδρευσης κατ’ έτος         

Ποσοστότηςν & βιομηχανικών απορριμμάτων που διατέθηκαν σε 
άλλες χρήσεις (π.χ. ανακύκλωση, παραγωγή ενέργειας, 
λιπασματοποίηση)  

       

Ποσοστό διατιθέμενων απορριμμάτων σε ΧΥΤΑ        

Ποσοστό δασικών εκτάσεων που καταστράφηκαν από πυρκαγιά 
/ σύνολο δασικών εκτάσεων  

       

Ποσοστό αναδασωθεισών (με φυσικό ή τεχνητό τρόπο) 
εκτάσεων /σύνολο κατεστραμμένων δασών από πυρκαγιές  

       

τηςοστό προστατευόμενων περιοχών σε σχέση με την συνολική 
έκταση της χώρας  

       

Ποσοστό του προϋπολογισμού που διατίθεται για θέματα 
προστασίας περιβάλλοντος 

       

Κατανάλωση ενέργειας κατά κεφαλή        

Κατανάλωση ενέργειας ανά μορφή ενέργειας        

Κατανάλωση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας κατά 
κεφαλή 

       

Ποσοστά μείωσης εκπομπών αερίων θερμοκηπίου ανά τριετία        

 
 

ΑΛΛΟΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

        

        

        

        

 
 
 
 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         
ΑΜΕΣΗ         ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

Η χρήση του υφιστάμενου ολοκληρωμένου 
πληροφοριακού συστήματος (ΟΠΣ) Μετανάστευσης 
της Γενικής Γραμματείας Μεταναστευτικής Πολιτικής  
είναι κομβική στην επίτευξη των στόχων του 
προτεινόμενου Κώδικα, διότι το σύνολο των 
διαδικασιών που προβλέπονται για την έκδοση ή την 
ανανέωση των αδειών διαμονής (υποβολή αιτήσεων, 
επεξεργασία, επικοινωνία με πολίτες) θα λαμβάνει 
χώρα μέσω αυτού. 



ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 

 

 

 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ               ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 

Το ΟΠΣ Μετανάστευσης συμβαδίζει πλήρως με όλες 
τις οριζόντιες πολιτικές της Βίβλου Ψηφιακού 
μετασχηματισμού και ειδικότερα την ενίσχυση της 
προσβασιμότητας στις δημόσιες υπηρεσίες, την 
προστασία της ιδιωτικότητας, την προστασία των 
προσωπικών δεδομένων και τη διαλειτουργικότητα.  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

- Με το TAXIS, για την έκδοση παραβόλων και τελών 
που σχετίζονται με τις αιτήσεις των Πολιτών Τρίτων 
Χωρών. 

- Με το ΟΠΣ ΑΜΚΑ, για αναζήτηση ασφαλιστικού 
ιστορικού και στοιχείων μητρώου. 

 - Με το ΟΠΣ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, για τις μονάδες ζωικής και φυτικής 
παραγωγής ως προς τη μετάκληση εποχιακών 
αγροτών. 

- Με την Ελληνική Αστυνομία, για την εξακρίβωση 
συνδρομής λόγων δημόσιων τάξης και ασφάλειας.                            

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ                ΟΧΙ     

Εξηγήστε: 

Έχει εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα σε βάθος τριετίας, 
μέσω της υπογραφής σχετικής σύμβασης για την 
υποστήριξη της παραγωγικής λειτουργίας του 
συστήματος. 

 
 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1  Τίθεται ο σκοπός του νόμου. 

2  Προσδιορίζεται το αντικείμενο του νόμου. 



3  Καθορίζεται το πεδίο εφαρμογής του νόμου. 

4  Τίθενται οι ορισμοί που περιλαμβάνονται στο κείμενο του Κώδικα και 
χρησιμοποιούνται για τους σκοπούς του. 

5  Ορίζονται οι προϋποθέσεις εισόδου στη χώρα, καθορίζονται οι αρμόδιες αρχές 
επιτήρησης των συνόρων και ελέγχου των προσώπων που εισέρχονται ή εξέρχονται 
από τη χώρα και προσδιορίζεται η διαδικασία που αφορά στον καθορισμό των σημείων 
επιτρεπόμενης εισόδου και εξόδου από τη χώρα και την άσκηση του σχετικού ελέγχου 
από τις αρμόδιες αρχές. 

6  Καθορίζονται οι προϋποθέσεις, καθώς επίσης και η διαδικασία άρνησης εισόδου 
πολίτη τρίτης χώρας στην Ελλάδα. 

7  Καθορίζεται η διαδικασία χορήγησης θεώρησης εισόδου και ορίζεται η αρμοδιότητα 
των προξενικών αρχών να εγκρίνουν ή να απορρίπτουν αιτιολογημένα αιτήματα 
χορήγησης θεώρησης εισόδου στη χώρα.  

8  Καθορίζονται οι γενικές προϋποθέσεις δικαιώματος διαμονής πολιτών τρίτων χωρών. 
Ειδικότερα, προβλέπεται ότι πρέπει να είναι κάτοχοι έγκυρου ταξιδιωτικού εγγράφου, 
το οποίο, εφόσον απαιτείται, φέρει θεώρηση εισόδου για έναν από τους λόγους που 
προβλέπονται στον Κώδικα, να μην θεωρούνται απειλή για τη δημόσια τάξη, τη 
δημόσια ασφάλεια ή τις διεθνείς σχέσεις και να μην είναι καταχωρισμένοι ως 
ανεπιθύμητοι αλλοδαποί στις εθνικές βάσεις δεδομένων και, τέλος, να μην αποτελούν 
κίνδυνο για τη δημόσια υγεία και να διαθέτουν πλήρη ασφάλεια ασθένειας. 
Περαιτέρω, προσδιορίζονται τα κριτήρια συνδρομής λόγων δημόσιας τάξης και 
ασφάλειας, τα οποία συνεκτιμώνται όσον αφορά στην έκδοση άδειας διαμονής από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες.  

9  Καθορίζονται όλες οι κατηγορίες και οι υποκατηγορίες αδειών διαμονής.  

10  Καθορίζεται η διαδικασία της αρχικής αίτησης χορήγησης άδειας διαμονής σε πολίτη 
τρίτης χώρας.  

11  Καθορίζεται η διαδικασία υποβολής αίτησης ανανέωσης άδειας διαμονής πολίτη τρίτης 
χώρας. 

12  Προβλέπεται η δυνατότητα μεταβολής κατηγορίας άδειας διαμονής και ορίζονται οι 
κατηγορίες των αδειών που δύνανται να μεταβληθούν. 

13  Καθορίζεται η διάρκεια ισχύος των αδειών διαμονής πολιτών τρίτων χωρών. 

14  Καθορίζεται ο τρόπος έκδοσης αδειών διαμονής και ορίζονται οι αρμόδιες αρχές λήψης 
των βιομετρικών δεδομένων. 

15  Τίθενται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία απόρριψης αίτησης χορήγησης ή 
ανανέωσης άδειας διαμονής, καθώς και η διαδικασία ανάκλησης χορηγηθείσας άδειας 
διαμονής. 

16  Καθορίζονται οι διαδικαστικές εγγυήσεις και τα δικαιώματα των πολιτών τρίτων χωρών 
για την υπεράσπιση του εννόμου συμφέροντός τους. 

17  Ορίζονται η διαδικασία επιδόσεων των αδειών διαμονής και η διαδικασία επίδοσης 
των απορριπτικών αποφάσεων επί των αιτήσεων χορήγησης ή ανανέωσης αδειών 
διαμονής. 

18  Παρατίθενται τα κοινά δικαιώματα πολιτών τρίτων χωρών που διαμένουν νομίμως 
στην Ελλάδα. 

19  Καθορίζονται οι υποχρεώσεις που έχουν πολίτες τρίτων χωρών κατά τη διάρκεια 
διαμονής τους στην Ελλάδα. 



20  Καθορίζονται οι κυρώσεις κατά πολιτών τρίτων χωρών σε περίπτωση παράβασης των 
υποχρεώσεων του άρθρου 19. 

21  Προσδιορίζονται οι υπηρεσίες που συναλλάσσονται με τους πολίτες τρίτων χωρών, οι 
οποίοι δεν έχουν διαβατήριο ή άλλο ταξιδιωτικό έγγραφο που αναγνωρίζεται από 
διεθνείς συμβάσεις και θεώρηση εισόδου ή άδεια διαμονής σε ισχύ και γενικά δεν 
αποδεικνύουν ότι έχουν εισέλθει και διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα και καθορίζονται 
οι υποχρεώσεις των υπαλλήλων τους και οι κυρώσεις που επιβάλλονται σε περίπτωση 
παράβασης των υποχρεώσεων αυτών.  

22  Καθορίζονται οι υποχρεώσεις των συμβολαιογράφων που καταρτίζουν 
συμβολαιογραφικές πράξεις, στις οποίες συμβαλλόμενοι ή συμμετέχοντες καθ’ 
οιονδήποτε τρόπο είναι πολίτες τρίτων χωρών. 

23  Καθορίζονται οι υποχρεώσεις των εργοδοτών που απασχολούν πολίτες τρίτων χωρών, 
καθώς και των πολιτών τρίτων χωρών που απασχολούνται στην Ελλάδα και 
εργαζόμενων πολιτών τρίτων χωρών. Περαιτέρω, προβλέπονται οι κυρώσεις κατά των 
εργοδοτών που απασχολούν πολίτες τρίτων χωρών. 

24  Καθορίζονται οι υποχρεώσεις των ιδιωτών και των υπαλλήλων ιδιωτικών επιχειρήσεων, 
σε ό,τι αφορά στη συναλλαγή τους με πολίτες τρίτων χωρών και οι κυρώσεις που τους 
επιβάλλονται, σε περίπτωση συναλλαγής με πολίτες τρίτων χωρών. 

25  Καθορίζονται οι υποχρεώσεις κάθε φυσικού ή νομικού προσώπου που εκτελεί 
οποιασδήποτε μορφής μεταφορά ατόμων, σε ό,τι αφορά στη συναλλαγή τους με 
πολίτες τρίτων χωρών και οι κυρώσεις που τους επιβάλλονται, σε περίπτωση 
συναλλαγής με πολίτες τρίτων χωρών που δεν κατέχουν νομιμοποιητικά έγγραφα στη 
χώρα. 

26  Ορίζεται η διαδικασία της μετάκλησης πολιτών τρίτων χωρών, για εξαρτημένη και 
εποχιακή ή απασχόληση υψηλής ειδίκευσης και προβλέπεται η διαδικασία καθορισμού 
του όγκου εισδοχής πολιτών τρίτων χωρών. 

27  Καθορίζονται η διαδικασία εισδοχής πολιτών τρίτων χωρών για παροχή εξαρτημένης 
εργασίας, η οποία πρέπει να τηρείται από τους εργοδότες που επιθυμούν να 
απασχολήσουν πολίτες τρίτων χωρών και οι προϋποθέσεις έγκρισης των σχετικών 
αιτημάτων. Επιπλέον, αποσαφηνίζονται η αρμοδιότητα των υπηρεσιών επεξεργασίας 
των αιτήσεων και ο τρόπος επικοινωνίας με τις αρμόδιες προξενικές αρχές. Τέλος, 
καθορίζεται η αρμοδιότητα των προξενικών αρχών, η οποία ενόψει της έκδοσης 
θεώρησης κατόπιν παραλαβής πράξης έγκρισης εκδοθείσας από τις υπηρεσίες 
επεξεργασίας των αιτήσεων, περιορίζεται στην τήρηση των γενικών και ειδικών 
διατάξεων για τις θεωρήσεις, χωρίς να υπάρχει υποχρέωση ελέγχου των 
δικαιολογητικών που αφορούν στη χορήγηση της αιτηθείσας άδειας διαμονής. 

28  Καθορίζεται το αντικείμενο του Κεφαλαίου Ε’, αναφορικά με την εισδοχή υπηκόων 
τρίτων χωρών με σκοπό την απασχόληση υψηλής ειδίκευσης κατά την Οδηγία 
2021/1883/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Οκτωβρίου 
2021 σχετικά με τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων χωρών με 
σκοπό την απασχόληση υψηλής ειδίκευσης, και την κατάργηση της οδηγίας 2009/50/ΕΚ 
του Συμβουλίου (L 382), η οποία ενσωματώνεται στην έννομη τάξη με τις 
προτεινόμενες διατάξεις. 

29  Ορίζεται το πεδίο εφαρμογής του Κεφαλαίου Ε’. 

30  Καθορίζονται οι ευνοϊκότερες διατάξεις υπό την επιφύλαξη των οποίων ισχύει το 
Κεφάλαιο Ε’. 



31  Τίθενται οι προϋποθέσεις του δικαιώματος διαμονής πολίτη τρίτης χώρας με σκοπό την 
απασχόληση υψηλής ειδίκευσης. 

32  Προβλέπεται η εφαρμογή όγκων εισδοχής, σύμφωνα με το άρθρο 26, για πολίτες 
τρίτων χωρών που εισέρχονται και διαμένουν στην Ελλάδα, με σκοπό την απασχόληση 
υψηλής ειδίκευσης. 

33  Καθορίζεται η διαδικασία για την υποβολή αιτήσεων εισδοχής για την «Μπλε Κάρτα 
της ΕΕ» από πολίτες τρίτων χωρών. 

34  Καθορίζονται η διαδικασία χορήγησης και ανανέωσης της «Μπλε κάρτας της ΕΕ», η 
διάρκειά της, καθώς επίσης και τα αναγραφόμενα σε αυτή στοιχεία. 

35  Καθορίζονται οι λόγοι απόρριψης της αίτησης για τη χορήγηση της «Μπλε κάρτας της 
ΕΕ». 

36  Παρατίθενται οι λόγοι ανάκλησης ή μη ανανέωσης της «Μπλε κάρτας της ΕΕ». 

37  Καθορίζονται οι διαδικαστικές εγγυήσεις που απολαμβάνουν οι πολίτες τρίτων χωρών 
σε περίπτωση απόρριψης, ανάκλησης ή μη ανανέωσης της «Μπλε κάρτας της ΕΕ». 

38  Θεσμοθετείται για πρώτη φορά η εφαρμογή απλουστευμένης διαδικασίας για την 
απόκτηση της «Μπλε Κάρτας της ΕΕ» για πολίτες τρίτων χωρών που πρόκειται να 
απασχοληθούν σε αναγνωρισμένους εργοδότες. 

39  Θεσπίζονται κυρώσεις κατά εργοδοτών που δεν εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους, 
σύμφωνα με το Κεφάλαιο Ε’. 

40  Ρυθμίζονται ειδικότερα θέματα αναφορικά με την πρόσβαση των κατόχων της «Μπλε 
Κάρτας της ΕΕ» στην αγορά εργασίας. 

41  Θεσπίζεται το δικαίωμα της ίσης μεταχείρισης των κατόχων της «Μπλε κάρτας της ΕΕ» 
με τους ημεδαπούς στον τομέα της απασχόλησης και της κοινωνικής ασφάλισης, στην 
ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι, στην εκπαίδευση και την επαγγελματική κατάρτιση και 
στην πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες και την προμήθεια αγαθών και υπηρεσιών που 
τίθενται στη διάθεση του κοινού. 

42  Προβλέπεται το δικαίωμα της οικογενειακής επανένωσης για τους κατόχους της «Μπλε 
κάρτας της ΕΕ» με την εφαρμογή ορισμένων παρεκκλίσεων από την Οδηγία 2003/86/ΕΚ 
του Συμβουλίου της 22ας Σεπτεμβρίου 2003 σχετικά µε το δικαίωμα οικογενειακής 
επανένωσης (L 251), με στόχο τη διευκόλυνσή τους. 

43  Προβλέπεται η δυνατότητα απόκτησης του καθεστώτος επί μακρόν διαμένοντος στην 
ΕΕ και χορήγησης άδειας διαμονής επί μακρόν στους κατόχους της «Μπλε κάρτας της 
ΕΕ». 

44  Θεσπίζεται δικαίωμα διαμονής στην Ελλάδα σε κάτοχο της «Μπλε κάρτας της ΕΕ» από 
άλλο κράτος-μέλος της ΕΕ σε πλαίσιο βραχείας κινητικότητας. 

45  Θεσπίζεται δικαίωμα διαμονής στην Ελλάδα σε κάτοχο της «Μπλε κάρτας της ΕΕ» από 
άλλο κράτος-μέλος της ΕΕ στο πλαίσιο μακράς κινητικότητας και τίθενται διαδικαστικές 
εγγυήσεις. 

46  Ρυθμίζεται το δικαίωμα της διαμονής των μελών της οικογένειας κατόχου της «Μπλε 
κάρτας της ΕΕ» που ασκεί το δικαίωμα διαμονής στην Ελλάδα ως δεύτερο κράτος 
μέλος, όταν δηλαδή ο κάτοχος «Μπλε Κάρτας της ΕΕ» μετακινείται από το πρώτο 
κράτος μέλος στην Ελλάδα ως δεύτερο κράτος μέλος. 

47  Προβλέπονται διασφαλίσεις ως προς τη διατήρηση της «Μπλε Κάρτας της ΕΕ» σε 
συγκεκριμένες περιπτώσεις, καθώς και κυρώσεις σε περιπτώσεις κινητικότητας. 



48  Ρυθμίζονται θέματα πρόσβασης των αιτούντων σε πληροφορίες, καθώς και 
παρακολούθησης θεμάτων εφαρμογής της Οδηγίας. 

49  Εισάγεται υποχρέωση αποστολής στατιστικών στοιχείων από το Υπουργείο 
Μετανάστευσης και Ασύλου προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφορικά με την 
εφαρμογή συγκεκριμένων άρθρων της Οδηγίας. 

50  Εισάγεται παραπομπή στο παράρτημα της Οδηγίας 2021/1883/ΕΕ, στο οποίο 
καθορίζεται κατάλογος επαγγελμάτων για τις ανάγκες εφαρμογής του Κεφαλαίου Ε 
περί απασχόλησης υψηλής ειδίκευσης. 

51  Ορίζεται ως σημείο επαφής για τις ανάγκες ανταλλαγής πληροφοριών με τα άλλα 
κράτη-μέλη, η Διεύθυνση Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουργείου Μετανάστευσης 
και Ασύλου. 

52  Θεσπίζονται ειδικές διατάξεις για την κάλυψη δαπανών απομάκρυνσης που 
προβλέπονται στο Κεφάλαιο Ε’. 

53  Προσδιορίζεται το πεδίο εφαρμογής του Κεφαλαίου ΣΤ’, το οποίο αφορά στην εισδοχή 
πολιτών τρίτων χωρών με σκοπό την ενδοεταιρική μετάθεση κατά την Οδηγία 
2014/66/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Μαΐου 2014 
σχετικά με τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων χωρών στο πλαίσιο 
ενδοεταιρικής μετάθεσης, η οποία αρχικά είχε ενσωματωθεί στην εθνική έννομη τάξη 
με τον ν. 4540/2018 (Α’ 91), ο οποίος τροποποίησε τον ν. 4251/2014 (Κώδικας 
Μετανάστευσης και Κοινωνικής Ένταξης). 

54  Καθορίζονται η διαδικασία εισδοχής πολιτών τρίτων χωρών στο πλαίσιο ενδοεταιρικής 
μετάθεσης, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, η διαδικασία υποβολής αιτήσεων για 
χορήγηση άδειας, οι λόγοι απόρριψης της αίτησης, η διάρκεια της άδειας, καθώς 
επίσης και οι διαδικαστικές εγγυήσεις. 

55  Ρυθμίζεται το δικαίωμα της βραχείας κινητικότητας των ενδοεταιρικά μετατιθέμενων 
πολιτών τρίτων χωρών εντός Ε.Ε.. 

56  Εισάγονται οι κοινές ρυθμίσεις που αφορούν στην εφαρμογή του Κεφαλαίου Στ’.  

57  Καθορίζονται τα δικαιώματα των ενδοεταιρικώς μετατιθέμενων πολιτών τρίτων χωρών 
σε ελεύθερη πρόσβαση στην ελληνική επικράτεια και στην άσκηση συγκεκριμένης 
δραστηριότητας κατόπιν σχετικής άδειας. Επιπλέον, θεσπίζεται το δικαίωμα της ίσης 
μεταχείρισης των ενδοεταιρικώς μετατιθέμενων με τους ημεδαπούς και 
προσδιορίζεται το πεδίο εφαρμογής του. 

58  Ορίζονται τα σημεία επαφής για την ανταλλαγή των πληροφοριών και των στατιστικών 
στοιχείων που απαιτούνται για την εφαρμογή των παρ. 2 έως 17 του άρθρου 55. 

59  Καθορίζεται το πεδίο εφαρμογής του Κεφαλαίου Ζ’. Ειδικότερα, ορίζονται τα 
αντικείμενα απασχόλησης πολιτών τρίτων χωρών για τα οποία δύνανται να αιτηθούν 
άδειας διαμονής για απασχόληση ειδικού σκοπού στην Ελλάδα. 

60  Προβλέπονται οι ρυθμίσεις που εφαρμόζονται για την έκδοση άδειας διαμονής για 
απασχόληση ειδικού σκοπού και αφορούν στην εκδούσα αρχή, στους όρους 
οικογενειακής επανένωσης, στο περιεχόμενο της άδειας διαμονής, καθώς επίσης και 
στις υποχρεώσεις των εργοδοτών. 

61  Προσδιορίζονται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία απόκτησης άδειας διαμονής για 
απασχόληση κατόπιν μετάκλησης. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι την εν λόγω άδεια 
δύνανται να αιτηθούν πολίτες τρίτων χωρών που το αντικείμενο απασχόλησής τους 
στην Ελλάδα δεν εμπίπτει στις ρυθμίσεις των Κεφαλαίων Ε΄ περί απασχόλησης υψηλής 



ειδίκευσης, ΣΤ΄ περί απασχόλησης στο πλαίσιο ενδοεταιρικής μετάθεσης, Ζ΄ περί 
απασχόλησης ειδικού σκοπού και Θ΄ περί εποχιακής απασχόλησης.  

62  Προβλέπεται ο καθορισμός όγκου εισδοχής πολιτών τρίτων χωρών για απασχόληση 
κατόπιν μετάκλησης. 

63  Ορίζονται οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής πολιτών τρίτων χωρών, με σκοπό την 
εποχιακή εργασία, τα πεδίο εφαρμογής, η διαδικασία υποβολής αίτησης μετάκλησης  
εκ μέρους του εργοδότη που επιθυμεί να απασχολήσει πολίτη τρίτης χώρας, τα 
δικαιολογητικά που οφείλει να συνυποβάλλει και η αρμόδια για την επεξεργασία της 
αίτησης υπηρεσία, τα δικαιώματα που παρέχει ο τίτλος διαμονής, οι αρμόδιες 
υπηρεσίες για την επεξεργασία των αιτήσεων και οι υποχρεώσεις των προξενικών 
αρχών. 

64  Προσδιορίζονται τα είδη θεωρήσεων εισόδου στη χώρα, με σκοπό την εποχιακή 
εργασία, που δύνανται να χορηγηθούν, η διάρκεια ισχύος τους, οι υποχρεώσεις των 
κατόχων των εν λόγω θεωρήσεων εισόδου, οι προϋποθέσεις για την παράταση ισχύος 
τους, οι προϋποθέσεις μη χορήγησης ή ανάκλησης θεώρησης εισόδου από τις 
προξενικές αρχές, οι διαδικαστικές εγγυήσεις, η αρμόδια υπηρεσία τήρησης 
στατιστικών, καθώς επίσης και οι προδιαγραφές των στατιστικών. 

65  Προβλέπονται τα δικαιώματα των εποχιακών εργαζομένων πολιτών τρίτων χωρών. 

66  Ορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία χορήγησης και ανανέωσης και η αρχή που 
εκδίδει την άδεια διαμονής με σκοπό την εποχιακή απασχόληση με διάρκεια ισχύος 
από ένα (1) έως πέντε (5) έτη, προκειμένου να αποφεύγεται η επανάληψη της 
διαδικασίας χορήγησης νέας εθνικής θεώρησης για εποχιακή εργασία, προς 
διευκόλυνση των ελληνικών προξενικών αρχών. 

67  Καθορίζεται το δικαίωμα προσωρινής διαμονής πολιτών τρίτων χωρών με εθνική 
θεώρηση εισόδου πέραν των ενενήντα (90) ημερών, χωρίς τον περαιτέρω εφοδιασμό 
τους με άδεια διαμονής, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στην οικεία διάταξη. 

68  Ορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
πολιτών τρίτων χωρών αυτοαπασχολούμενων, ελεύθερων επαγγελματιών ή μισθωτών, 
οι οποίοι παρέχουν την εργασία τους στο πλαίσιο σύμβασης εργασίας ή παροχής 
υπηρεσιών ή έργου εξ αποστάσεως, με τη χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.), σε εργοδότες ή πελάτες εκτός Ελλάδας (ψηφιακοί νομάδες - 
digital nomads), καθώς και των μελών της οικογένειάς τους. 

69  Καθορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
πολιτών τρίτων χωρών ως μελών καλλιτεχνικών συγκροτημάτων. 

70  Καθορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
πολιτών τρίτων χωρών που έχουν την ιδιότητα πνευματικού δημιουργού. Στην εν λόγω 
κατηγορία εμπίπτουν ιδίως συγγραφείς, λογοτέχνες, σκηνοθέτες, ζωγράφοι, γλύπτες, 
ηθοποιοί, μουσικοί, τραγουδιστές, χορογράφοι, σκηνογράφοι, καθώς επίσης και μέλη 
κινηματογραφικών συνεργείων.  

71  Ορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
πολιτών τρίτων χωρών που μετακινούνται από επιχείρηση εγκατεστημένη σε τρίτη 
χώρα με σκοπό την παροχή συγκεκριμένης υπηρεσίας, στο πλαίσιο σχετικής 
συμβατικής υποχρέωσης μεταξύ της ανωτέρω επιχείρησης και του 
αντισυμβαλλομένου, ο οποίος ασκεί τις δραστηριότητές του στην Ελλάδα. 

72  Καθορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
πολιτών τρίτων χωρών που επιθυμούν να εισέλθουν ως εξειδικευμένο τεχνικό 



προσωπικό επιχείρησης που είναι εγκατεστημένη σε τρίτη χώρα, για την παροχή 
συγκεκριμένων υπηρεσιών στο πλαίσιο σύμβασης προμήθειας μεταξύ της ανωτέρω 
επιχείρησης και της αντίστοιχης που ασκεί τις δραστηριότητές της στην Ελλάδα, με την 
οποία προβλέπεται η παροχή συγκεκριμένων υπηρεσιών που αναφέρονται, 
αποκλειστικώς, στην εγκατάσταση, στη δοκιμαστική λειτουργία και στη συντήρηση των 
προμηθευόμενων ειδών. 

73  Καθορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
πολιτών τρίτων χωρών ως αρχηγών οργανωμένων ομάδων τουρισμού (tour leaders). 

74  Ορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
πολιτών τρίτων χωρών που εισέρχονται για αθλητική προετοιμασία. 

75  Ρυθμίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
πολιτών τρίτων χωρών – φοιτητών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που συμμετέχουν σε 
προγράμματα πρακτικής άσκησης έναντι αποζημίωσης.   

76  Προβλέπονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα σε 
πολίτες Αυστραλίας που συμμετέχουν στο πρόγραμμα για την κινητικότητα των νέων 
(Work and Holiday Visa). 

77  Καθορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
πτητικού, τεχνικού και διοικητικού προσωπικού που εισέρχεται για κάλυψη αναγκών 
δασοπυρόσβεσης κατά την αντιπυρική περίοδο. 

78  Καθορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
υποτρόφων του Αμερικανικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Ελλάδος (Ίδρυμα Fulbright). 

79  Καθορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής στην Ελλάδα 
πολιτών τρίτων χωρών που αιτούνται την εισδοχή, για σπουδή ή γνωριμία του 
Αγιορείτικου μοναχικού βίου ή για γνωριμία του μοναχικού βίου – μοναχισμό. 

80  Τίθεται ο σκοπός του Κεφαλαίου ΙΓ’, με το οποίο ρυθμίζονται θέματα ενιαίας άδειας 
διαμονής για εργασία κατά την Οδηγία 2011/98/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 13ης Δεκεμβρίου 2011 σχετικά με ενιαία διαδικασία υποβολής 
αίτησης για τη χορήγηση στους υπηκόους τρίτων χωρών ενιαίας άδειας διαμονής και 
εργασίας στην επικράτεια κράτους μέλους και σχετικά με κοινό σύνολο δικαιωμάτων 
για τους εργαζομένους από τρίτες χώρες που διαμένουν νομίμως σε κράτος μέλος (L 
343), η οποία είχε ενσωματωθεί στην έννομη τάξη με τον ν. 4332/2015 (Α’ 76). 

81  Τίθεται το πεδίο εφαρμογής των διατάξεων της Οδηγίας 2011/98/ΕΕ. 

82  Θεσπίζεται δικαίωμα ίσης μεταχείρισης με τους ημεδαπούς για τους εργαζόμενους, 
κατόχους ενιαίας άδειας διαμονής για εργασία και προσδιορίζεται το πεδίο εφαρμογής 
του, μεταξύ άλλων ως προς το δικαίωμα εισόδου και διαμονής στην ελληνική 
επικράτεια, καθώς και την ελεύθερη πρόσβαση σε αυτή, το δικαίωμα άσκησης 
συγκεκριμένης δραστηριότητας, τους όρους απασχόλησης, το δικαίωμα στην απεργία 
και στην ανάληψη συνδικαλιστικής δράσης, την εκπαίδευση και την επαγγελματική 
κατάρτιση, καθώς επίσης και την αναγνώριση διπλωμάτων. 

83  Καθορίζεται το πεδίο εφαρμογής του Κεφαλαίου ΙΔ’, με το οποίο ρυθμίζεται η εισδοχή 
πολιτών τρίτων χωρών για λόγους οικογενειακής επανένωσης κατά την Οδηγία 
2003/86/ΕΚ του Συμβουλίου της 22ας Σεπτεμβρίου 2003 σχετικά µε το δικαίωμα 
οικογενειακής επανένωσης (L 251), η οποία αρχικά είχε ενσωματωθεί στην έννομη τάξη 
με το π.δ. 131/2006 (Α’ 143), του οποίου οι διατάξεις εν συνεχεία μεταφέρθηκαν στον 
ν. 4251/2014. 



84  Καθορίζονται οι προϋποθέσεις για την οικογενειακή επανένωση πολιτών τρίτων χωρών 
με τα μέλη της οικογένειάς τους που διαμένουν εκτός ελληνικής επικράτειας. 

85  Ρυθμίζεται η διαδικασία για την υποβολή και εξέταση της αίτησης που καταθέτει ο 
συντηρών για έγκριση της οικογενειακής επανένωσης. 

86  Καθορίζεται η διαδικασία που ακολουθούν τα μέλη της οικογένειας του συντηρούντος 
μετά την είσοδό τους στη χώρα για την υποβολή αίτησης και χορήγηση άδειας διαμονής 
για οικογενειακή επανένωση.  

87  Καθορίζονται η διάρκεια και οι προϋποθέσεις ανανέωσης της άδειας διαμονής για 
οικογενειακή επανένωση.  

88  Τίθενται οι λόγοι απόρριψης αίτησης, ανάκλησης ή μη ανανέωσης άδειας διαμονής για 
οικογενειακή επανένωση. 

89  Καθορίζονται τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των μελών οικογένειας πολίτη τρίτης 
χώρας. 

90  Παρατίθενται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία χορήγησης αυτοτελούς άδειας 
διαμονής σε μέλη οικογένειας πολίτη τρίτης χώρας σε περίπτωση θανάτου του 
συντηρούντος, διαζυγίου ή διακοπής της έγγαμης συμβίωσης και ενηλικίωσης των 
τέκνων. 

91  Με την αξιολογούμενη ρύθμιση που αφορά σε ρυθμίσεις για την οικογενειακή 
επανένωση, ρυθμίζονται εξαιρετικές προϋποθέσεις για τη χορήγηση αυτοτελούς 
άδειας διαμονής. 

92  Θεσπίζονται ρυθμίσεις οικογενειακής επανένωσης στην περίπτωση που η οικογένεια 
συστήνεται στην Ελλάδα, μέσω τέλεσης γάμου ή σύναψης συμφώνου συμβίωσης. 

93  Ρυθμίζεται η διαμονή πολιτών τρίτων χωρών που είναι μέλη οικογένειας Έλληνα ή 
γονείς ανήλικων ημεδαπών και για τους οποίους προβλέπεται αρχική χορήγηση 
Δελτίου Διαμονής πενταετούς διάρκειας. 

94  Καθορίζονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι αιτούντες για την υπαγωγή 
τους στις ρυθμίσεις για τη χορήγηση άδειας διαμονής για επενδυτικούς λόγους. 

95  Καθορίζεται η διάρκεια ισχύος αδειών διαμονής για επενδυτικούς λόγους. 

96  Ρυθμίζονται θέματα εισόδου και διαμονής πολιτών τρίτων χωρών που χαρακτηρίζονται 
στρατηγικοί επενδυτές, όπως φυσικά πρόσωπα – μέλη Δ.Σ., μέτοχοι. 

97  Θεσμοθετείται άδεια διαμονής για σύσταση επιχείρησης που θα έχει θετικές συνέπειες 
στην εθνική ανάπτυξη και οικονομία.  

98  Ρυθμίζονται η είσοδος και διαμονή στην Ελλάδα πολιτών τρίτων χωρών, οι οποίοι είναι 
στελέχη εταιρειών που είναι εγκατεστημένες στην Ελλάδα, ή είναι θυγατρικές 
αλλοδαπών εταιρειών εγκατεστημένες στην Ελλάδα και ασκούν εμπορική ή άλλη 
δραστηριότητα.  

99  Καθορίζεται η διαδικασία εισόδου και διαμονής πολιτών τρίτων χωρών με σκοπό την 
επένδυση σε άυλους τίτλους. 

100  Καθορίζεται η διαδικασία εισόδου και διαμονής πολιτών τρίτων χωρών με σκοπό την 
επένδυση σε ακίνητη περιουσία. 

101  Ορίζεται το πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας 2016/801 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 11ης Μαΐου 2016 σχετικά με τις προϋποθέσεις εισόδου και 
διαμονής υπηκόων τρίτων χωρών με σκοπό την έρευνα, τις σπουδές, την πρακτική 
άσκηση, την εθελοντική υπηρεσία, τις ανταλλαγές μαθητών ή τα εκπαιδευτικά 



προγράμματα και την απασχόληση των εσωτερικών άμισθων βοηθών (au pair) (Α’ 132), 
η οποία αρχικά είχε ενσωματωθεί στην έννομη τάξη με τον ν. 4666/2020 (Α’ 35) και οι 
διατάξεις της οποίας μεταφέρονται στον παρόντα Κώδικα. 

102  Ορίζεται η έγκριση ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, οργανισμών αρμόδιων για 
πρόγραμμα εθελοντικής υπηρεσίας και φορέων υποδοχής ασκούμενων.  

103  Προβλέπεται η διαδικασία έγκρισης ερευνητικού οργανισμού, ο οποίος πρόκειται να 
υποδεχθεί ερευνητή με σκοπό την εκπόνηση έρευνας. 

104  Καθορίζονται ειδικότερα θέματα που αφορούν στη σύμβαση υποδοχής που υπογράφει 
ο ερευνητής, πολίτης τρίτης χώρας, με τον ερευνητικό οργανισμό που τον υποδέχεται. 

105  Καθορίζονται οι γενικές προϋποθέσεις για την απόκτηση δικαιώματος διαμονής με 
σκοπό τις σπουδές ή την εθελοντική υπηρεσία, όπως η κατοχή διαβατηρίου, συναίνεση 
των γονέων ή του ασκούντος τη γονική μέριμνα, η ασφάλιση ασθενείας και η καταβολή 
παραβόλου. 

106  Προβλέπονται οι ειδικές προϋποθέσεις χορήγησης άδειας διαμονής για λόγους 
σπουδών, για παράδειγμα αποδοχή για φοίτηση από ίδρυμα τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης και επαρκείς πόροι για την κάλυψη των εξόδων διαβίωσης, καθώς και η 
προθεσμία έκδοσης της άδειας διαμονής για σπουδές και τα ειδικότερα στοιχεία που 
αναγράφονται σε αυτήν. 

107  Καθορίζεται η διάρκεια της άδειας διαμονής για λόγους σπουδών, καθώς και ζητήματα 
που αφορούν στην ανανέωσή της.  

108  Καθορίζονται θέματα σχετικά με τη χορήγηση άδειας διαμονής για εθελοντική 
υπηρεσία και κυρίως οι ειδικές προϋποθέσεις που πρέπει να συντρέχουν για την 
έκδοση της άδειας, η προθεσμία έκδοσής της, καθώς επίσης και τα αναγραφόμενα σε 
αυτή στοιχεία. 

109  Ορίζεται η διάρκεια της άδειας διαμονής για εθελοντική υπηρεσία, η οποία είναι μέχρι 
ένα (1) έτος και δύναται να χορηγείται για μεγαλύτερο του έτους διάστημα σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις και εφόσον η διάρκεια του προγράμματος εθελοντικής 
υπηρεσίας υπερβαίνει το έτος.  

110  Καθορίζονται οι γενικές προϋποθέσεις για τη χορήγηση άδειας διαμονής ερευνητή, η 
προθεσμία έκδοσής της, καθώς και τα αναγραφόμενα στην άδεια στοιχεία. 

111  Προσδιορίζονται η διάρκεια της άδειας διαμονής ερευνητή, καθώς και η ανανέωσή της, 
σε περίπτωση παράτασης της σύμβασης υποδοχής.  

112  Δίδεται η δυνατότητα να συνοδεύονται οι ερευνητές, πολίτες τρίτων χωρών, από τα 
μέλη της οικογένειάς τους, στους οποίους χορηγείται άδεια διαμονής μελών 
οικογενείας ερευνητή.  

113  Καθορίζονται οι λόγοι απόρριψης, ανάκλησης ή άρνησης ανανέωσης της άδειας 
διαμονής για σπουδές, εθελοντική υπηρεσία ή έρευνα.  

114  Προβλέπεται η διαδικασία εισόδου και προσωρινής διαμονής στη χώρα, πολιτών 
τρίτων χωρών με σκοπό την πρακτική άσκηση, οι οποίοι εισέρχονται και διαμένουν 
στην Ελλάδα μόνο με εθνική θεώρηση εισόδου, χωρίς να χορηγείται περαιτέρω άδεια 
διαμονής.  

115  Καθορίζονται οι λόγοι απόρριψης και ανάκλησης της εθνικής θεώρησης εισόδου για 
πρακτική άσκηση.  

116  Καθορίζονται οι τομείς στους οποίους απολαμβάνουν το δικαίωμα της ίσης 
μεταχείρισης με τους ημεδαπούς οι κάτοχοι άδειας διαμονής για έρευνα, σπουδές και 



εθελοντική υπηρεσία, καθώς και οι κάτοχοι εθνικής θεώρησης εισόδου για πρακτική 
άσκηση.  

117  Προβλέπεται δικαίωμα της διδασκαλίας σε ερευνητές που γίνονται δεκτοί βάσει του 
παρόντος, καθώς και σε ερευνητές που έχουν εισέλθει στην Ελλάδα στο πλαίσιο 
κινητικότητας.  

118  Προβλέπεται η δυνατότητα απασχόλησης των σπουδαστών με καθεστώς μερικής 
απασχόλησης (ο αριθμός ωρών εργασίας δεν μπορεί να είναι μικρότερος των 
δεκαπέντε (15) ωρών την εβδομάδα), ώστε να μην παρακωλύεται ο αρχικός σκοπός της 
διαμονής τους που είναι οι σπουδές.  

119  Ρυθμίζεται το θέμα της παραμονής σπουδαστών και ερευνητών με σκοπό την 
αναζήτηση εργασίας ή την επιχειρηματικότητα, μετά το πέρας των σπουδών και της 
έρευνας, αντίστοιχα. Με την παρούσα ρύθμιση θεσμοθετείται ειδική άδεια διαμονής, 
για περίοδο ενός έτους, προκειμένου να αναζητήσουν οι ερευνητές και σπουδαστές 
εργασία ή να συστήσουν επιχείρηση.  

120  Ρυθμίζονται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία για την κινητικότητα σπουδαστών 
κατόχων άδειας διαμονής για σπουδές από άλλο κράτος - μέλος της ΕΕ για διαμονή 
στην Ελλάδα έως τριακόσιες εξήντα (360) ημέρες, εφόσον πραγματοποιείται μέρος των 
σπουδών τους σε ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα.  

121  Ρυθμίζονται θέματα βραχείας [έως εκατόν ογδόντα (180) ημέρες] και μακράς [άνω των 
εκατόν ογδόντα (180) ημερών] κινητικότητας ερευνητών, κατόχων άδειας διαμονής για 
έρευνα από άλλο κράτος-μέλος της ΕΕ που εισέρχονται στην Ελλάδα, προκειμένου να 
πραγματοποιήσουν μέρος της έρευνάς τους σε ερευνητικό οργανισμό της χώρας.  

122  Ρυθμίζονται θέματα κινητικότητας των μελών οικογενείας ερευνητών που τους 
συνοδεύουν κατά τη διαμονή τους στην Ελλάδα, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 
121.  

123  Καθορίζονται οι προβλεπόμενες διαδικαστικές εγγυήσεις σχετικά με τις άδειες 
διαμονής για έρευνα, σπουδές και εθελοντική υπηρεσία ή τη θεώρηση εισόδου για τον 
σκοπό της πρακτικής άσκησης, καθώς και θέματα παροχής σχετικών πληροφοριών 
στους αιτούντες από τις αρμόδιες υπηρεσίες. 

124  Ορίζονται ως σημεία επαφής για την ανταλλαγή των προβλεπόμενων στην Οδηγία 
2016/801 πληροφοριών για σπουδαστές και ερευνητές το Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευμάτων και οι υπηρεσίες του, καθώς και η Γενική Γραμματεία Έρευνας και 
Καινοτομίας του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, αντίστοιχα. 

125  Ρυθμίζεται το θέμα της παροχής στατιστικών από τα Υπουργεία Μετανάστευσης και 
Ασύλου και Εξωτερικών προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για επιμέρους θέματα 
εφαρμογής της Οδηγίας 2016/801 στην έννομη τάξη.  

126  Προβλέπεται ταχεία διαδικασία χορήγησης αδειών διαμονής σε φοιτητές πρώτου, 
δεύτερου και τρίτου κύκλου σπουδών των Α.Ε.Ι., τα οποία προσφέρουν προγράμματα 
σπουδών και συνάπτουν τριμερείς συμβάσεις με το Υπουργείο Μετανάστευσης και 
Ασύλου και την αποκεντρωμένη διοίκηση. 

127  Εισάγεται εθνική πρόβλεψη για τη χορήγηση άδειας διαμονής για τέκνα που 
γεννιούνται στην Ελλάδα από γονείς κατόχους άδειας διαμονής για σπουδές. 

128  Καθορίζονται η διαδικασία και το αρμόδιο όργανο για τη χορήγηση άδειας διαμονής σε 
πολίτες τρίτων χωρών για επαγγελματική κατάρτιση. Προβλέπεται ειδικά ότι ο πολίτης 



τρίτης χώρας κάτοχος της εν λόγω άδειας δεν δύναται να αιτηθεί άλλη άδεια από αυτές 
που προβλέπονται στον Κώδικα. 

129  Καθορίζεται το δικαίωμα διαμονής εργαζόμενων σε επιχείρηση, η οποία είναι 
εγκατεστημένη σε τρίτη χώρα ή σε κράτος μέλος της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ., που συμμετέχουν 
σε προγράμματα σπουδών σε Κολλέγια, τα οποία παρέχουν κατ’ αποκλειστικότητα 
σπουδές, βάσει συμφωνιών πιστοποίησης (validation) και δικαιόχρησης (franchising) 
με ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της αλλοδαπής, αναγνωρισμένα από τις αρμόδιες 
αρχές στη χώρα όπου εδρεύουν, οι οποίοι εισέρχονται με εθνική θεώρηση εισόδου για 
δώδεκα (12) μήνες. Περαιτέρω, καθορίζονται τα δικαιολογητικά που οφείλει να 
προσκομίσει στην αρμόδια προξενική αρχή ο πολίτης τρίτης χώρας, προκειμένου να 
λάβει την εν λόγω άδεια διαμονής. Επιπλέον παρέχεται στους εν λόγω σπουδαστές η 
δυνατότητα να συνοδεύονται από τα μέλη της οικογένειάς τους. 

130  Ορίζονται η διαδικασία και το αρμόδιο όργανο για τη χορήγηση άδειας διαμονής σε 
υποτρόφους συμμετέχοντες σε ειδικά προγράμματα, σε προγράμματα ανταλλαγών στο 
πλαίσιο διακρατικών συμφωνιών, σε προγράμματα συνεργασίας με χρηματοδότηση 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και υπότροφων υπουργείων, οργανισμών, 
κοινωφελών ιδρυμάτων και του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών. 

131  Καθορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και το αρμόδιο όργανο για την είσοδο και 
τη διαμονή φοιτητών ιδρυμάτων ανώτατης εκπαίδευσης αλλοδαπής, που συμμετέχουν 
σε θερινά προγράμματα σπουδών, σύμφωνα με το άρθρο 90 του ν. 4692/2020 (Α΄111). 
Οι εν λόγω πολίτες τρίτων χώρων δεν επιτρέπεται να παρέχουν εξαρτημένη εργασία ή 
να ασκήσουν οικονομική δραστηριότητα στη χώρα. 

132  Προβλέπεται η είσοδος και διαμονή πολιτών τρίτων χωρών που έχουν λάβει εθνική 
θεώρηση εισόδου για φοίτηση στις Σχολές και τα Ειδικά Σχολεία των Ενόπλων 
Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας ή στις Ακαδημίες και τα Σχολεία του Εμπορικού 
Ναυτικού, σε Σχολές Εκπαίδευσης χειριστών, μηχανικών και μελών πληρώματος 
θαλάμου επιβατών αεροσκαφών, στην Αθωνιάδα Εκκλησιαστική Ακαδημία του Αγίου 
Όρους, σε μουσικά εκπαιδευτικά ιδρύματα, για εκμάθηση Ελληνικής Γλώσσας σε 
Κέντρο Διδασκαλίας ή συναφή φορέα Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος. Η 
προτεινόμενη ρύθμιση είναι εθνική και συμπεριλαμβάνει συναφείς κατηγορίες που 
έχουν ως κοινό σκοπό διαμονής τη φοίτηση.    

133  Καθορίζεται το καθεστώς εισόδου και διαμονής πολίτη τρίτης χώρας που έχει γίνει 
δεκτός από νοσηλευτικό ίδρυμα της χώρας για την απόκτηση ιατρικής ειδικότητας. 

134  Εισάγεται νέα διαδικασία εξέτασης και χορήγησης άδειας διαμονής για ανθρωπιστικής 
φύσεως σε πολίτες τρίτων χωρών που βρίσκονται στην Ελλάδα (Ad Hoc Residence 
Permit) και ιδίως σε θύματα και ουσιώδεις μάρτυρες εγκληματικών πράξεων, σε 
θύματα ενδοοικογενειακής βίας, σε θύματα εγκλημάτων με ρατσιστικά 
χαρακτηριστικά, σε πάσχοντες από σοβαρά προβλήματα υγείας καθώς και σε θύματα 
εργατικών ατυχημάτων σε όσους παρακολουθούν εγκεκριμένο κατά νόμο θεραπευτικό 
πρόγραμμα ψυχικής εξάρτησης, σε μέλη της οικογένειας Έλληνα πολίτη που πληρούν 
τις προϋποθέσεις χορήγησης αυτοτελούς άδειας διαμονής του άρθρου 90, καθώς και 
σε πολίτες τρίτων χωρών, οι οποίοι με κίνδυνο της ζωής τους, προέβησαν σε πράξεις 
κοινωνικής αρετής, προσφοράς και αλληλεγγύης που προάγουν τις αξίες του 
ανθρωπισμού. Η εν λόγω άδεια διαμονής χορηγείται από τον Υπουργό Μετανάστευσης 
και Ασύλου. Επιπλέον, προβλέπονται λοιποί τύποι αδειών διαμονής για 
ανθρωπιστικούς και εξαιρετικούς λόγους, που χορηγούνται από τον Υπουργό 



Μετανάστευσης και Ασύλου ή τον Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, κατά 
περίπτωση.  

135  Καθορίζονται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία χορήγησης προθεσμίας περίσκεψης σε 
πολίτες τρίτων χωρών που έχουν χαρακτηριστεί θύματα εμπορίας ανθρώπων ή 
παράνομης διακίνησης μεταναστών κατά τις περ. ια’ και ιβ’ του άρθρου 4, εφόσον δεν 
υπάγονται στην παρ. 2 του άρθρου 1 του π.δ. 233/2003 (Α' 204), ώστε να διαφύγουν 
από την επιρροή των δραστών των σε βάρος τους εγκλημάτων και να αποκατασταθούν 
ψυχικά για να μπορέσουν να λάβουν συνειδητά ανεπηρέαστη απόφαση σχετικά με τη 
συνεργασία τους με τις διωκτικές αρχές.  

136  Ορίζονται τα αρμόδια όργανα και η διαδικασία για τη γνωστοποίηση στον πολίτη τρίτης 
χώρας - θύμα εμπορίας ανθρώπων ή παράνομης διακίνησης μεταναστών ότι 
δικαιούται να υποβάλει αίτημα για να του χορηγηθεί άδεια διαμονής. Περαιτέρω, 
λαμβάνεται ειδική μέριμνα όταν τα εν λόγω θύματα είναι ανήλικοι. 

137  Διασφαλίζονται η πρόσβαση, κατά την περίοδο περίσκεψης, σε ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη και στις υπηρεσίες ψυχολογικής υποστήριξης που παρέχονται από το 
Εθνικό Σύστημα Υγείας, τις Μονάδες Προστασίας και Αρωγής, από φορείς που 
συνεργάζονται με τους ανωτέρω, σύμφωνα με τα οριζόμενα στα άρθρα 2, 3 και 4 του 
π.δ. 233/2003 (Α΄204), καθώς και από τις Υπηρεσίες Υποδοχής και Ταυτοποίησης. 

138  Προβλέπεται η χορήγηση άδειας διαμονής σε πολίτη τρίτης χώρας που έχει 
χαρακτηρισθεί θύμα εμπορίας ανθρώπων ή παράνομης διακίνησης μεταναστών με 
Πράξη του αρμόδιου Εισαγγελέα Πρωτοδικών. Η εν λόγω άδεια διαμονής 
συμπεριλαμβάνεται πλέον στις άδειες διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους. 

139  Ορίζονται οι προϋποθέσεις χορήγησης και ανανέωσης της άδειας διαμονής πολίτη 
τρίτης χώρας που έχει χαρακτηρισθεί θύμα εμπορίας ανθρώπων ή παράνομης 
διακίνησης μεταναστών.  

140  Καθορίζονται συγκεκριμένα δικαιώματα για τους κατόχους της άδειας διαμονής του 
άρθρου 138, όπως δικαίωμα πρόσβασης στην αγορά εργασίας, το οποίο ισχύει μόνο 
κατά τη διάρκειά της, παροχές και περίθαλψη του άρθρου 137, πρόσβαση στην 
επαγγελματική κατάρτιση και εκπαίδευση, σύμφωνα με τις ειδικότερες προβλέψεις 
των άρθρων 5 και 6 του π.δ. 233/2003 (Α’ 204). 

141  Καθορίζονται εξαντλητικά οι λόγοι μη ανανέωσης και ανάκλησης της άδειας διαμονής 
του άρθρου 138. 

142  Θεσπίζεται δικαίωμα του πολίτη τρίτης χώρας, μέσα σε ένα (1) μήνα από την περάτωση 
της σχετικής διαδικασίας λόγω έκδοσης αμετάκλητης δικαστικής απόφασης, να μεταβεί 
σε μία από τις κατηγορίες αδειών διαμονής που προβλέπονται στον Κώδικα. 

143  Ορίζεται το πεδίο εφαρμογής του Κεφαλαίου ΙΘ’, αναφορικά με το καθεστώς πολιτών 
τρίτων χωρών που είναι επί μακρόν διαμένοντες κατά την Οδηγία 2003/109/EK του 
Συμβουλίου της 25ης Νοεµβρίου 2003 σχετικά µε το καθεστώς υπηκόων τρίτων χωρών 
οι οποίοι είναι επί µακρόν διαµένοντες (L 16), όπως τροποποιήθηκε με την Οδηγία 
2011/51/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Μαΐου 2011 
που τροποποιεί την οδηγία 2003/109/ΕΚ του Συμβουλίου επεκτείνοντας το πεδίο 
εφαρμογής της και στους δικαιούχους διεθνούς προστασίας (L 132). Επισημαίνεται ότι 
η Οδηγία 2003/109/EK είχε αρχικά ενσωματωθεί στην έννομη τάξη με το π.δ. 150/2006 
(Α’ 160) και εν συνεχεία οι διατάξεις είχαν μεταφερθεί στον Κώδικα Μετανάστευσης 
και Κοινωνικής Ένταξης (ν. 4251/2014, Α’ 80).  



144  Καθορίζονται οι προϋποθέσεις απόκτησης του καθεστώτος επί μακρόν διαμένοντος 
από πολίτες τρίτων χωρών που διαμένουν νόμιμα και αδιάλειπτα στη χώρα κατά τα 
πέντε (5) έτη αμέσως πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης.  

145  Καθορίζεται η διαδικασία απόκτησης από πολίτες τρίτων χωρών του καθεστώτος επί 
μακρόν διαμένοντος, καθώς και η διαδικασία χορήγησης της σχετικής άδειας διαμονής 
επί μακρόν διαμένοντος. 

146  Προσδιορίζονται η διάρκεια της αρχικής άδειας διαμονής επί μακρόν διαμένοντος και 
η διάρκεια της εκάστοτε ανανέωσής της. 

147  Καθορίζονται οι ειδικοί λόγοι απόρριψης αίτησης για την χορήγηση άδειας διαμονής 
επί μακρόν διαμένοντος για λόγους δημόσιας τάξης ή δημόσιας ασφάλειας. 

148  Καθορίζονται οι προϋποθέσεις ανάκλησης ή απώλειας του καθεστώτος επί μακρόν 
διαμένοντος. 

149  Προβλέπονται οι περιπτώσεις που δύναται πολίτης τρίτης χώρας που έχει απωλέσει το 
καθεστώς επί μακρόν διαμένοντος να το επανακτήσει. 

150  Ρυθμίζονται θέματα επιστροφής και προστασίας από την επιστροφή για πολίτες τρίτης 
χώρας με καθεστώς επί μακρόν διαμένοντος. 

151  Προσδιορίζονται οι διαδικαστικές εγγυήσεις και το δικαίωμα προσφυγής σε περίπτωση 
απόρριψης αίτησης για χορήγηση άδειας διαμονής επί μακρόν διαμένοντος ή 
ανάκλησης της άδειας. 

152  Καθορίζονται τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις του επί μακρόν διαμένοντος και 
ειδικότερα οι τομείς στους οποίους απολαμβάνει ίσης μεταχείρισης με τους 
ημεδαπούς. 

153  Θεσπίζεται δικαίωμα διαμονής και χορήγηση άδειας διαμονής, στην Ελλάδα, σε πολίτη 
τρίτης χώρας με καθεστώς επί μακρόν διαμένοντος σε άλλο κράτος-μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και προβλέπονται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία για τη 
χορήγηση σχετικής άδειας διαμονής. 

154  Θεσπίζεται δικαίωμα διαμονής στην Ελλάδα στα μέλη οικογένειας του πολίτη τρίτης 
χώρας που ασκεί το δικαίωμα διαμονής στην Ελλάδα με καθεστώς επί μακρόν 
διαμένοντος σε άλλο κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά τα ειδικότερα 
οριζόμενα στο άρθρο 153. 

155  Προβλέπονται οι προϋποθέσεις για την απόρριψη αίτησης για χορήγηση άδειας 
διαμονής σε πολίτη τρίτης χώρας με καθεστώς επί μακρόν διαμένοντος σε άλλο κράτος-
μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στα μέλη της οικογένειάς του, για λόγους δημόσιας 
τάξης, δημόσιας ασφάλειας ή δημόσιας υγείας. 

156  Καθορίζονται τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των πολιτών τρίτης χώρας με 
καθεστώς επί μακρόν διαμένοντος σε άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 
είναι κάτοχοι άδειας διαμονής στην Ελλάδα. 

157  Προβλέπονται οι περιπτώσεις στις οποίες ανακαλείται η άδεια διαμονής σε πολίτη 
τρίτης χώρας που διαμένει νόμιμα στην Ελλάδα με άδεια διαμονής στο πλαίσιο 
κινητικότητας ή έχει αποκτήσει καθεστώς επί μακρόν διαμένοντος στην Ελλάδα και οι 
περιπτώσεις στις οποίες δημιουργείται υποχρέωση επανεισδοχής του στο πρώτο 
κράτος-μέλος. 

158  Καθορίζονται οι προϋποθέσεις για την απόκτηση καθεστώτος επί μακρόν διαμένοντος 
στην Ελλάδα στο πλαίσιο της άσκησης του δικαιώματος διαμονής ως επί μακρόν 
διαμένων σε άλλο κράτος - μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 



159  Ορίζονται τα αρμόδια ελληνικά σημεία επαφής για τις ανάγκες εφαρμογής των 
διατάξεων της Οδηγίας 2003/109 και την ανταλλαγή των σχετικών πληροφοριών. 

160  Ορίζεται ότι οι κάτοχοι άδειας διαμονής αόριστης ή δεκαετούς διάρκειας που έχουν 
χορηγηθεί σύμφωνα με προγενέστερες διατάξεις, όπως τον ν. 2910/2001 (Α΄ 91) για 
την είσοδο και παραμονή αλλοδαπών στην ελληνική επικράτεια, τον ν. 3386/2005 
(Α΄212) για την είσοδο, διαμονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην 
ελληνική επικράτεια, τον ν. 4251/2014 (Α’80), περί Κώδικα μετανάστευσης και 
κοινωνικής ένταξης και τις αντίστοιχες διατάξεις του παρόντος Κώδικα, δεν 
απολαμβάνουν των δικαιωμάτων που επιφυλάσσονται για τους επί μακρόν 
διαμένοντες του Κεφαλαίου ΙΘ’. 

161  Καθορίζονται τα αποδεικτικά επαρκούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας και στοιχείων 
ελληνικής ιστορίας και πολιτισμού για την απόκτηση του καθεστώτος του επί μακρόν 
διαμένοντος. 

162  Προβλέπονται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία χορήγησης οριστικού τίτλου διαμονής 
δεκαετούς διάρκειας, η οποία επιτρέπει την πρόσβαση στην αγορά εργασίας σε πολίτες 
τρίτων χωρών που διαμένουν στη χώρα για δέκα (10) συνεχή έτη. 

163  Προβλέπεται η δυνητική χορήγηση τίτλου διαμονής σε πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και στα μέλη των οικογενειών τους, ανεξαρτήτως ιθαγένειας. 

164  Θεσπίζεται άδεια διαμονής τύπου «Ι» για πολίτες τρίτων χωρών, στο πρόσωπο των 
οποίων συντρέχουν λόγοι δημοσίου συμφέροντος, σε μέλη διπλωματικών αποστολών 
που δεν αδειοδοτούνται από το Υπουργείο Εξωτερικών βάσει της Σύμβασης της Βιέννης 
του 1961 «Περί των Διπλωματικών Σχέσεων», σε πρόσωπα που χρήζουν ιατρικής, 
νοσηλευτικής και παρηγορητικής φροντίδας, σε πολίτες Καναδά που συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα για την κινητικότητα των νέων, βάσει της Συμφωνίας Ελλάδας και Καναδά 
(Work and Holiday Visa), σε ανταποκριτές ξένου τύπου που έχουν διαπιστευθεί στη 
Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου 
Εξωτερικών ή η διαδικασία διαπίστευσής τους βρίσκεται σε εξέλιξη, σε πολίτες τρίτων 
χωρών που εισέρχονται για σπουδή ή γνωριμία του Αγιορείτικου μοναχικού βίου ή του 
μοναχικού βίου - μοναχισμού, καθώς και σε πολίτες τρίτων χωρών που διαθέτουν 
επαρκείς πόρους για την κάλυψη των δαπανών διαβίωσής τους. 

165  Προβλέπεται η έκδοση άδειας διαμονής λόγω προσφυγικού καθεστώτος από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες, το καθεστώς έκδοσης των οποίων ορίζεται στον ν. 4939/2022 (Α’ 
111).  

166  Ρυθμίζεται η έκδοση άδειας διαμονής λόγω καθεστώτος επικουρικής προστασίας από 
τις αρμόδιες υπηρεσίες, το καθεστώς έκδοσης των οποίων ορίζεται στον ν. 4939/2022.  

167  Προβλέπεται η έκδοση άδειας διαμονής λόγω καθεστώτος προσωρινής προστασίας 
από τις αρμόδιες υπηρεσίες, το καθεστώς έκδοσης των οποίων ορίζεται στον ν. 
4939/2022.  

168  Προβλέπεται η διαδικασία χορήγησης άδειας διαμονής σε πολίτες τρίτων χωρών, οι 
οποίοι κατείχαν άδειες παραμονής ή δελτία ταυτότητας αλλοδαπού. 

169  Ρυθμίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις έκδοσης άδειας διαμονής πολιτών 
τρίτων χωρών ομογενών, οι οποίοι προέρχονται από χώρες πλην Αλβανίας, Τουρκίας 
και πρώην Ένωσης Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών (ΕΣΣΔ). 



 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

170  Καθορίζεται η διαδικασία χορήγησης, ανανέωσης και διατήρησης αυτοτελούς 
δικαιώματος διαμονής των πολιτών τρίτων χωρών, μελών οικογένειας ομογενών από 
χώρες της πρώην Ένωσης Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών (ΕΣΣΔ).  

171  Ορίζονται οι αρμόδιες υπηρεσίες για την παραλαβή και επεξεργασία των αιτήσεων 
πολιτών τρίτων χωρών, για τη χορήγηση ή την ανανέωση άδειας διαμονής, καθώς και 
την επίδοση σε αυτούς των αποφάσεων που εκδίδονται σε συνέχεια των σχετικών 
αιτήσεων, είναι οι Υπηρεσίες του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, καθώς και 
οι Υπηρεσίες Αλλοδαπών και Μετανάστευσης των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, στη 
χωρική αρμοδιότητα των οποίων αυτοί υπάγονται. 

172  Καθορίζονται τα απαιτούμενα παράβολα για τη χορήγηση και την ανανέωση των 
αδειών διαμονής που προβλέπονται στον Κώδικα. Επιπλέον, ρυθμίζονται η διαδικασία 
και ο τρόπος είσπραξης των προβλεπόμενων παραβόλων και προστίμων. 

173  Προβλέπεται η σύσταση στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου τριών (3) 
Επιτροπών Μετανάστευσης και από μία (1) Επιτροπή σε κάθε νομό της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Περαιτέρω, καθορίζεται η αρμοδιότητά τους να 
γνωμοδοτούν για κάθε θέμα που παραπέμπεται σε αυτές και αφορά στη χορήγηση ή 
ανανέωση των αδειών διαμονής που προβλέπονται στον παρόντα. 

174  Ορίζεται ότι στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου λειτουργεί ολοκληρωμένο 
πληροφορικό σύστημα (Ο.Π.Σ. Μετανάστευσης) στο οποίο καταχωρίζονται και 
τυγχάνουν επεξεργασίας στοιχεία που αφορούν στη χορήγηση, ανανέωση, ανάκληση 
αδειών διαμονής και αποφάσεων επιστροφής πολιτών τρίτων χωρών που διαμένουν 
στην Ελλάδα.  

175  Προβλέπεται ότι όπου στον παρόντα νόμο προβλέπεται η έκδοση ατομικών 
διοικητικών πράξεων και συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρμογής του άρθρου 109 του 
ν. 4622/2019 (Α` 133), η αρμοδιότητα τελικής υπογραφής καθορίζεται κατ` εφαρμογή 
του άρθρου αυτού. 

176  Ορίζεται ως αρμόδιο Υπουργείο για την εποπτεία εφαρμογής των διατάξεων του 
παρόντος Κώδικα, το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. 

177  Παρατίθενται μεταβατικές ρυθμίσεις, αναγκαίες για τη μετάβαση στις διατάξεις του 
νέου Κώδικα, κατόχων αδειών διαμονής που είχαν εκδοθεί με τον ν. 4251/2014 (Α’ 80) 
ή άλλες διατάξεις. 

178  Προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις για την έκδοση υπουργικών και κοινών 
υπουργικών αποφάσεων που ρυθμίζουν επιμέρους θέματα εφαρμογής των διατάξεων 
του Κώδικα.  

179  Προσδιορίζονται οι καταργούμενες διατάξεις. 

180  Καθορίζεται η έναρξη ισχύος του παρόντος Κώδικα. 
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ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων  Χ          

Μείωση δαπανών Χ          

Εξοικονόμηση χρόνου           

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
Χ          

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
    Χ      

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών     Χ      

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών Χ     Χ     

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων Χ     Χ     

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Συνολικά, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να έχουν τα ακόλουθα οφέλη:   
• Κοινωνικές και οικονομικές ομάδες που επηρεάζονται άμεσα/έμμεσα: Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις, 
ιδίως αυτές που αφορούν στην ψηφιοποίηση των σχετικών διαδικασιών, αναμένονται να έχουν θετικό 
αντίκτυπο στους πολίτες τρίτων χωρών, οι οποίοι θα διευκολύνονται σε σχέση με την απόκτηση τίτλων 
διαμονής και την πρόσβαση σε συναφή δικαιώματα που απορρέουν από αυτούς.  
• Συνέπειες στην οικονομία: από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις θα υπάρξουν μακροπρόθεσμα οφέλη για 
την ελληνική οικονομία.   
• Συνέπειες στην κοινωνία/πολίτες: τα οφέλη των προτεινόμενων ρυθμίσεων ως προς τους πολίτες 
τρίτης χώρας αφορούν κυρίως:  
o στη διευκόλυνση εισόδου και διαμονής στη χώρα για εργασιακούς λόγους, μέσω της αναμόρφωσης του 
συστήματος μετακλήσεων και την καθιέρωση ενιαίας ευέλικτης διαδικασίας για την εισδοχή για εργασία,  
o στην εισδοχή πολιτών τρίτων χωρών για απασχόληση ως εποχικά εργαζόμενων σε νέους κλάδους της 
οικονομίας.  
• Οφέλη για τους εργοδότες (φυσικά και νομικά πρόσωπα) και τις επιχειρήσεις: Η καθολική 
ψηφιοποίηση των διαδικασιών για θέματα αδειών διαμονής θα παρέχει οικονομικά οφέλη στους 
εργοδότες, καθώς μειώνεται το διοικητικό βάρος που επωμίζονται από τη συμμετοχή τους στις διαδικασίες 
μετακλήσεων εργαζομένων.  



  
• Βελτίωση υπηρεσιών κράτους προς τον πολίτη: μέσω της θεσμοθέτησης της ηλεκτρονικής συναλλαγής 

των πολιτών τρίτων χωρών με τη Διοίκηση για θέματα αδειών διαμονής, περιορίζονται σε μεγάλο βαθμό 
εγνωσμένες δυσλειτουργίες στις συναλλαγές των υπηρεσιών με τους ενδιαφερόμενους.  

  
• Απλούστευση διοικητικών διαδικασιών/Συνέπειες στη δημόσια διοίκηση: με τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις μειώνεται ο λειτουργικός και διοικητικός φόρτος, καθώς και τα συναφή κόστη, ενώ 
επιτυγχάνεται η καλύτερη εξυπηρέτηση των συναλλασσόμενων και η διευκόλυνση των υπηρεσιών.  

  
• Οφέλη/επιβάρυνση κρατικού προϋπολογισμού: λόγω της διεύρυνσης των κλάδων της οικονομίας 

στους οποίους μπορούν να απασχοληθούν εποχικοί εργαζόμενοι, αναμένεται να υπάρξουν έσοδα στον 
κρατικό προϋπολογισμό.  

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

          

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

          

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 



 

 

 

 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

          

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Δεν εντοπίζονται κίνδυνοι με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις. 

 

 

 



21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 
 

 

 
 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 
Άρθρα 4, 5, 20 και 25 του Συντάγματος 

 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

      

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

 

      

      

Κανονισμός 

- Κανονισμός (ΕΚ) 1683/1995 του Συμβουλίου της 29ης Μαΐου 
1995 για την καθιέρωση θεώρησης ενιαίου τύπου (L 164), 

- Κανονισμός (ΕΚ) 1030/2002 του Συμβουλίου της 13ης 
Ιουνίου 2002 για την καθιέρωση αδειών διαμονής ενιαίου 
τύπου για τους υπηκόους τρίτων χωρών (L 157), 

- Κανονισμός (ΕΚ) 883/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2004 για το 
συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλειας (L 166), 

- Κανονισμός (ΕΚ) 862/2007 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 11ης Ιουλίου 2007 περί κοινοτικών 
στατιστικών για τη μετανάστευση και τη διεθνή προστασία 
και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 311/76 του 
Συμβουλίου περί τηρήσεως στατιστικών για τους 
αλλοδαπούς εργαζόμενους (L 199), 

- Κανονισμός (ΕΚ) 810/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 13ης Ιουλίου 2009 για τη θέσπιση 



κοινοτικού κώδικα θεωρήσεων (κώδικας θεωρήσεων) (L 
243), 

- Κανονισμός (ΕΕ) 1231/2010 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 24ης Νοεμβρίου 2010 για την 
επέκταση της εφαρμογής του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
883/2004 και του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 987/2009 στους 
υπηκόους τρίτων χωρών οι οποίοι δεν διέπονται ήδη από 
τους κανονισμούς αυτούς μόνον λόγω της ιθαγένειάς τους (L 
344), 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2016/399 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 9ης Μαρτίου 2016 περί κώδικα της 
Ένωσης σχετικά με το καθεστώς διέλευσης προσώπων από 
τα σύνορα (κώδικας συνόρων του Σένγκεν) (L 77), 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1806 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 14ης Νοεμβρίου 2018 περί του 
καταλόγου τρίτων χωρών οι υπήκοοι των οποίων υπόκεινται 
στην υποχρέωση θεώρησης για τη διέλευση των εξωτερικών 
συνόρων των κρατών μελών, και του καταλόγου των τρίτων 
χωρών οι υπήκοοι των οποίων απαλλάσσονται από την 
υποχρέωση αυτή (κωδικοποίηση) (L 303). 

 

      

      

Οδηγία 

- Οδηγία (ΕΕ) 2021/1883 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 20ής Οκτωβρίου 2021 σχετικά με τις 
προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων 
χωρών με σκοπό την απασχόληση υψηλής ειδίκευσης, και 
την κατάργηση της οδηγίας 2009/50/ΕΚ του Συμβουλίου (L 
382), 

- Οδηγία 2014/66/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 15ης Μαΐου 2014 σχετικά με τις 
προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων 
χωρών στο πλαίσιο ενδοεταιρικής μετάθεσης (L 157), 

- Οδηγία 2014/36/EE του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου 2014 σχετικά με τις 
προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων 
χωρών με σκοπό την εποχιακή εργασία (L 94), 

- Οδηγία 2011/98/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου τους 13ης Δεκεμβρίου 2011 σχετικά με ενιαία 
διαδικασία υποβολής αίτησης για τη χορήγηση τους 
υπηκόους τρίτων χωρών ενιαίας άδειας διαμονής και 
εργασίας στην επικράτεια κράτους μέλους και σχετικά με 
κοινό σύνολο δικαιωμάτων για τους εργαζομένους από 
τρίτες χώρες που διαμένουν νομίμως σε κράτος μέλος (L 
343), 

- Οδηγία 2003/86/ΕΚ του Συμβουλίου της 22ας Σεπτεμβρίου 
2003 σχετικά µε το δικαίωμα οικογενειακής επανένωσης (L 
251), 

- Οδηγία (ΕΕ) 2016/801 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 11ης Μαΐου 2016 σχετικά με τις 



προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων τρίτων 
χωρών με σκοπό την έρευνα, τις σπουδές, την πρακτική 
άσκηση, την εθελοντική υπηρεσία, τις ανταλλαγές μαθητών 
ή τα εκπαιδευτικά προγράμματα και την απασχόληση των 
εσωτερικών άμισθων βοηθών (au pair) (L 132), 

- Οδηγία 2004/81/ΕΚ του Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2004 
σχετικά µε τον τίτλο παραμονής που χορηγείται στους 
υπηκόους τρίτων χωρών θύματα εμπορίας ανθρώπων ή 
συνέργειας στη λαθροµετανάστευση, οι οποίοι 
συνεργάζονται µε τις αρμόδιες αρχές (L 261), 

- Οδηγία 2003/89/ΕΚ του Συμβουλίου της 25ης Νοεμβρίου 
2003 σχετικά µε το καθεστώς υπηκόων τρίτων χωρών οι 
οποίοι είναι επί µακρόν διαμένοντες (L 16), 

- Οδηγία 2011/51/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 11ης Μαΐου 2011 που τροποποιεί την 
οδηγία 2003/109/ΕΚ του Συμβουλίου επεκτείνοντας το 
πεδίο εφαρμογής της και στους δικαιούχους διεθνούς 
προστασίας (L 132), 

- Οδηγία 2004/38/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2004 σχετικά µε το δικαίωμα 
των πολιτών της Ένωσης και των µελών των οικογενειών 
τους να κυκλοφορούν και να διαμένουν ελεύθερα στην 
επικράτεια των κρατών µελών, για την τροποποίηση του 
κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 1612/68 και την κατάργηση των 
οδηγιών 64/221/ΕΟΚ, 68/360/ΕΟΚ, 72/194/ΕΟΚ, 
73/148/ΕΟΚ, 75/34/ΕΟΚ, 75/35/ΕΟΚ, 90/364/ΕΟΚ, 
90/365/ΕΟΚ και 93/96/ΕΟΚ (L 158). 

      

 

      
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

Άρθρα 1, 2, 6 και 8 

 

      

Διεθνείς συμβάσεις 

- Άρθρο 3 της Σύμβασης κατά των Βασανιστηρίων και άλλων 
τρόπων σκληρής, απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή 
τιμωρίας που κυρώθηκε με τον ν. 1782/1988 (Α’ 116), 

- Άρθρο 7 του Διεθνούς Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά 
Δικαιώματα που κυρώθηκε με τον ν. 2462/1997 (Α’ 25), 

-άρθρα 31 και 33 της Σύμβασης της Γενεύης για το Καθεστώς των 
Προσφύγων του 1951, που κυρώθηκε με το ν.δ. 3989/1959 (Α’ 
201), 

-ν. 3875/2010 (Α’ 158) περί «Κύρωσης και εφαρμογής της 
Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά του Διεθνικού 



Οργανωμένου Εγκλήματος και των τριών Πρωτοκόλλων αυτής 
και συναφείς διατάξεις.». 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

 

      

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

Αποφάσεις ΔΕΕ στις υποθέσεις C-200/02 Zhu & Chen 
της 19ης Οκτωβρίου 2004, C-34/09 Zambrano, της 8ης 
Μαρτίου 2011, C-86/12 Alokpa κ.ά. 

      

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 
 

 


